

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

2

Москва
2014

С О Д Е Р Ж А Н И Е

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ СОШЕСТВИЯ СВЯТОГО ДУХА3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Праздник сошествия Святого Духа — <i>A. Милеант</i>	5
«Исполняйтесь Духом» — <i>В. Г. Куликов</i>	10
«Должно вам родиться свыше» — <i>M. R. Гаан</i>	13
Ищите Господа — <i>A. Донсков</i>	21
Покаяние — <i>Я. Н. Пейсти</i>	24
«Имейте добрую совесть» — <i>В. Г. Куликов</i>	29
«Стан твой должен быть свят» — <i>H. E. Сучков</i>	31
«Имеющий Сына Божия имеет жизнь» — <i>Г. Друммонд</i>	33
«Побеждающий наследует все» — <i>M. B. Фадин</i>	41
Вера и дела — <i>K. B. Сомов</i>	43

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Праздник Троицы — <i>Л. Васенина</i>	51
Повей, великий Божий Дух... — <i>A. H.</i>	51
Молитва — <i>И. Дзыгал</i>	52
...Учитель! Милостив и кроток до конца... — <i>E. Растворчина</i>	53
Сколько истрачено лучшего времени... — <i>A. Петренко</i>	53
Молитва — <i>И. Д.</i>	54

ИЗ ИСТОРИИ ЕВАНГЕЛЬСКОГО БРАТСТВА

И. С. Бах — композитор во славу Божию — *B. П.*.....55

СООБЩЕНИЯ

Рукоположение В. Б. Тонгушова на пресвитерское служение	60
Юбилейное межцерковное общение вдов г. Москвы.....	62

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
С. П. Скворцов, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3
Телефон: (495) 917-96-26; e-mail: bw-mag@inbox.ru

Полная электронная версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗА ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Журнал издается с 1944 года

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ СОШЕСТВИЯ СВЯТОГО ДУХА

Дорогие и возлюбленные в Господе братья и сестры!

Примите наши искренние и сердечные поздравления
с праздником сошествия Святого Духа!

В этот день исполнилось великое обетование Христово, которое Он дал ученикам, а в их лице и всем нам: «Лучше для вас, чтобы Я пошел; ибо если Я не пойду, Утешитель не придет к вам; а если пойду, то пошлю Его к вам» — Ин. 16, 7.

Дух Святой сошел на землю для того, чтобы «обличить мир о грехе и о правде и о суде», чтобы прославить Христа, наставить нас на всякую истину и возвестить будущее (Ин. 16 гл.) И мы благодарны Господу за то, что Он не оставил нас сиротами в этом мире; но дал нам Духа Утешителя, Который ведет нас к вечности, производя в наших сердцах «и хотение и действие по Своему благоволению» — Флп. 2, 13.

Слово Божие свидетельствует, что исполненные Святым Духом верующие первоапостольской церкви «постоянно пребывали в общении и в молитвах» — Деян. 2, 42-44. И это не случайно, ибо, когда любовь Христова наполняет наши сердца, у нас появляется естественное желание — быть всегда вместе. И напротив, разъединение является верным признаком утраты любви Христовой. Будем постоянно исполняться Духом Святым, и тогда наши сердца будут гореть братской любовью друг ко другу, тогда мы будем иметь «одно сердце и одну душу», как это было у верующих Иерусалимской церкви (Деян. 4, 32).

Исполненные Духом Божиим мы всегда будем иметь радость. Расставаясь со Своими учениками, Господь Иисус Христос сказал: «Да радость Моя в вас пребудет и радость ваша будет совершенна» — Ин. 15, 11. Со-вершенная радость, о которой говорит Христос, — это не временное состояние верующего человека, зависящее от обстоятельств жизни, но постоянное и глубокое чувство, не покидающее его даже в самые тяжелые минуты жизни. О церквях Македонских сказано, что «они среди великого испытания скорбями преизобилуют радостью, и глубокая нищета их преизбыточествует в богатстве их радушия» — 2 Кор. 8, 2.

Признаком исполнения Духом Святым является и драгоценный мир в наших сердцах. Человек, водимый Духом Божиим, всегда мирен, потому что он имеет мир с Богом; утрата же мира свидетельствует о разобщении с Богом.

Да исполнит нас Господь радостью и миром, дабы мы силою Духа Святого обогатились надеждою (Рим. 15, 13).

С искренними поздравлениями с днем сошествия Святого Духа и пожеланием всегда быть исполненными Им!

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Мы проповедуем Христа распятого»
– 1 Кор. 1, 23

Праздник сошествия Святого Духа

Праздник Святой Троицы, называемый еще Пятидесятницей, знаменует собой сошествие Святого Духа на апостолов в пятидесятый день после воскресения Христова. Это событие описано евангелистом Лукой в начальных главах Деяний святых апостолов. Богу угодно было сделать это событие поворотным пунктом в мировой истории.

Пятидесятница — то есть пятидесятый день после праздника Пасхи — был одним из трех великих ветхозаветных праздников. Этот праздник отмечал принятие Синайского законодательства при пророке Моисее, когда за полторы тысячи лет до Рождества Христова у подножья горы Синай еврейский народ, освобожденный из Египта, вступил в союз с Богом. По времени года праздник Пятидесятницы совпадал с окончанием жатвы и поэтому встречался с особенной радостью. Многие евреи, рассеянные по разным странам обширной Римской империи, старались к этому празднику прибыть в Иерусалим. Родившись в других странах, многие из них уже с трудом понимали язык предков, однако старались соблюдать свои национально-религиозные обычаи и хотя бы изредка совершать паломничество в Иерусалим.

Сошествие Святого Духа не было неожиданным событием для апостолов.

Господь Иисус Христос посвящает Свою прощальную беседу с апостолами предстоящему сошествию Святого Духа. Господь объясняет ученикам, что Утешитель — Дух Святой — должен вскоре прийти к ним, чтобы завершить дело спасения людей. «Я умоляю Отца, — говорит Господь апостолам, — и Он даст вам другого Утешителя, да пребудет с вами вовек, Духа Истины...» Он «научит вас всему и напомнит вам все, что Я говорил вам. ...Дух Истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне» — Ин. 14: 16-17, 26; 15, 26.

Готовясь к принятию Святого Духа после вознесения Господа на небо, ученики Христовы вместе с другими верующими (около ста двадцати чело-

век) на Пятидесятницу находились в Иерусалиме, в так называемой Сионской горнице. Это была, вероятно, та большая комната, где незадолго до Своих страданий Господь совершил Тайную вечерю. Апостолы и все собравшиеся ожидали, когда Спаситель пошлет им «обетование Отца» и они облекутся силой свыше (Лк. 24, 49). Так как Господь Иисус Христос умер и воскрес в период ветхозаветной Пасхи, то праздник ветхозаветной Пятидесятницы приходился в том году на пятидесятый день после Его воскресения.

И вот, в девятом часу утра, когда народ обычно собирался в храм для жертвоприношения и молитвы, внезапно над Сионской горницей послышался шум, как будто от сильного ветра. Шум этот наполнил дом, где находились апостолы, и одновременно над головами апостолов появилось множество огненных языков, которые стали опускаться на каждого из них. Эти языки имели необыкновенное свойство: они светили, но не жгли. Но еще более необычайным были те духовные свойства, которые эти таинственные языки сообщали. Каждый, на кого этот язык спускался, чувствовал в себе прилив духовных сил и, одновременно, несказанную радость и воодушевление. Эти внутренние изменения и новые неиспытанные ранее чувства апостолы стали выражать в радостных восклицаниях и в громком славословии Бога. И тут обнаружилось, что они говорили не на своем родном еврейском языке, а на каких-то других, неизвестных им языках. Так совершилось над апостолами крещение Духом Святым и огнем, как было предсказано пророком Иоанном Крестителем (Мф. 3,11). Между тем, шум, напоминающий сильный ветер, привлек многих людей к апостольскому дому. Увидев стекающийся со всех сторон народ, с молитвами хвали и прославления Бога на устах апостолы вышли на кровлю дома. Слыша этот поток радостных молитв, собравшиеся около их дома были поражены непонятным для них явлением: ученики Христовы по происхождению большей частью галилеянне, люди по виду необразованные, от которых и ожидать нельзя было знания иного языка, кроме их родного, вдруг начали говорить на разных иностранных языках, так что каждый из прибывших в Иерусалим из разных стран, слышал свою родную речь. Но нашлись среди толпы и циники, которые не постыдились смеяться над вдохновенными проповедниками, говоря, что апостолы, мол, не смотря на ранний час, уже успели напиться вина.

На самом же деле сила Духа Святого обнаружилась тогда и во внешнем даре языков, наряду с благодатными внутренними переменами, именно для того, чтобы апостолы могли успешнее распространять Евангелие среди разных народов, не имея надобности в изучении иностранных языков.

Увидев недоумение людей, апостол Петр выступил вперед и произнес свою первую проповедь, в которой объяснил собравшимся, что в чудесном сошествии Святого Духа исполнилось древнее предсказание Иоиля, который говорил от имени Бога: «И будет в последние дни, говорит Господь, изолью от Духа Моего на всякую плоть. И будут пророчествовать сыны ваши и дочери ваши; и юноши ваши будут видеть видения, и старцы ваши сновидениями вразумляемы будут. И на рабов Моих и на рабынь Моих в те дни изолью от Духа Моего; и покажут чудеса на небе вверху и на земле внизу» — Иоил. 2, 28-32. Апостол объяснил, что для того, чтобы удостоить людей благодати Святого Духа, потерпел крестную смерть и воскрес из мертвых пришедший Мессия — Господь Иисус Христос.

Кратка и проста была эта проповедь, но поскольку устами Петра говорил Дух Святой, то эти слова проникли в сердца слушавших. Многие из них умилились сердцем и спросили его: «...что нам надо делать?» — «...покайтесь», — отвечал им апостол Петр, — «и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа». И вы не только будете прощены, но и получите благодать Святого Духа (Деян. 2, 37-38).

Многие, уверовавшие во Христа по слову апостола Петра, тут же всенародно покаялись в своих грехах, крестились, и к вечеру этого дня Церковь Христова из числа ста двадцати выросла до трех тысяч человек. Таким было начало Церкви Христовой — этого благодатного общества верующих, которые призваны ко спасению. Господь обещал, что Церковь пребудет непобежденной вратами ада до самого конца существования мира!

Следует думать, что не случайно совпали в тот день два знаменательных события — сошествие Святого Духа и еврейская Пятидесятница. Ветхозаветная Пятидесятница отмечала избавление евреев из египетского рабства и начало свободной жизни в союзе с Богом. Сошествие Святого Духа на верующих в Иисуса Христа ознаменовало освобождение верующих от власти дьявола, и было началом нового, благодатного союза с Богом в Его духовном Царстве. Так праздник Пятидесятницы стал днем, когда ветхозаветная теократия, начавшаяся от Синая и долго управлявшая обществом через письменный закон, заменилась новозаветной, в которой верующими людьми руководит Сам Бог в духе свободы и любви (Рим. 8 гл.).

Глубоко пережив события поругания, смерти и воскресения Господня, святые апостолы ко времени Пятидесятницы духовно возмужали, многое прочувствовали и созрели для принятия даров Святого Духа. Тогда и синизошла на них полнота благодати Божией, и они первые вкусили духовные плоды спасительного подвига Богочеловека.

В каждом человеке есть семя добра. Однако, как обычное семя не может развиться и созреть без влаги и света, так и душа человека остается бесплодной, пока ее не оросит благодать Божия. Чувствуя в себе недостаток божественной помощи, ветхозаветный праведник молился Богу: «Душа моя, как бесплодная земля, стремится к Тебе» — Пс. 142. И все люди, искренне жаждущие праведности, понимают, что без помощи Божией, без Его руководства и поддержки невозможна никакая духовная жизнь. Благодать Божия обновляет душу человека, очищает его совесть, просвещает разум, укрепляет веру, направляет волю к добру, согревает сердце любовью к Богу и близким, устремляет человека к небесному, вселяет в него желание жить духовными интересами. Она очищает и освящает все его существо. По свидетельству многих, удостоившихся высшего духовного озарения, благодать Божия приносит такой мир и радость душе человека, что все земные блага и все физические удовольствия кажутся жалкими и ничтожными.

Со дня сошествия Святого Духа на апостолов каждый уверовавший в Иисуса Христа как в своего Спасителя удостаивается благодати Духа Святого. Возрождающая сила благодати Божией обнаруживает себя в благотворных внутренних и внешних переменах в людях, принявших ее. Эти перемены были особенно очевидны в учениках Христа. Они, как мы знаем, до сошествия Святого Духа были людьми простыми, некнижными и вовсе не владеющими словом. Когда же на них сошел Святой Дух, они обогатились духовной мудростью и своим вдохновенным словом стали привлекать к вере не только простой народ, но даже философов и знатных людей. Их овеянное благодатью слово проникало в самые огрубевшие сердца, располагая грешников к покаянию и исправлению, а малодушных — к усердию. Из робких и боязливых, какими апостолы были при жизни Спасителя, они после сошествия Святого Духа стали мужественными и бесстрашными. Результатом полученных ими благодатных даров было возникновение множества христианских общин еще при жизни апостолов не только в разных частях Римской империи, но и за ее пределами: в Индии, Персии, на юге Скифии. Так благодаря неутомимым трудам апостолов стало распространяться христианство во всем мире, а вместе с этим началось и возрождение человеческого общества.

О возрождающей силе Святого Духа свидетельствует книга «Деяний святых апостолов»; в ней описывается жизнь христиан в первое десятилетие после Пятидесятницы. У множества верующих было одно сердце и одна душа. Духовные интересы и стремление к небесному вытеснили в них все греховное и низменное.

По учению Спасителя, сама духовная жизнь невозможна без помощи свыше: «Если кто не родится от воды и Духа, не может увидеть Царства Божия... Рожденное от плоти есть плоть, рожденное от Духа есть Дух» — Ин. 3, 5-6. Еще Спаситель учил о Духе Святом, что Он наставляет христианина в истине, утешает в скорбях, утоляет его духовную жажду (Ин. 16, 13-17; 4, 13-14). Апостол Павел все христианские добродетели именует «плодом Духа», говоря: «Плод же духа есть любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание» — Гал. 5, 22-23. Часто внутренний духовный рост и совершенствование христианина происходят незаметно для него самого, как и Господь объяснил в притче о невидимо растущем семени (Мр. 4, 26-29). О таинственном действии Святого Духа на душу человека Спаситель говорил: «Дух дышит, где хочет, и голос Его слышишь, не зная, откуда приходит и куда уходит. Так бывает со всяkim, рожденным от Духа» — Ин. 3, 8.

Кроме духовных дарований, необходимых каждому христианину, Святой Дух еще подает отдельным верующим особые дарования, которые нужны для блага Церкви и общества. Об этих особых дарованиях апостол Павел так пишет: «Каждому дается дар Духа на пользу. Одному дается Духом слово мудрости, другому слово знания, тем же Духом; иному вера, тем же Духом; иному дары исцелений, тем же Духом; иному пророчество, иному различение духов, иному разные языки, иному истолкование языков. Все же сие производит один и тот же Дух, наделяя каждого особо, как Ему угодно» — 1 Кор. 12, 7-11. Далее апостол сравнивает Церковь с телом, каждая часть которого имеет свое назначение: «Бог поставил в Церкви кого Апостолами, кого пророками, кого учителями; иным дал силы чудодейственные, а также дары исцелений, помощи, управления, дар языков» — Ефес. 4, 11-12.

Христианин, получив благодать, становится живым храмом Святого Духа. Вот почему он должен хранить себя от всякого греха, как наставляет апостол: «Разве не знаете, что вы храм Божий, и Дух Божий живет в вас? Если кто разорит храм Божий (своей невоздержанностью — авт.), того покарает Бог, ибо храм Божий свят, а этот храм — вы» — 1 Кор. 3, 16-17.

Благодатная сила Духа Святого дается верующему не по его заслугам, а по милости Божией, в результате искупительных страданий Богочеловека, однако она возрастает в нем по мере его усердия. В какой мере человек приближается к Богу намерением своим, в такой и Бог приближается к нему дарами Своими. Апостол Петр так наставляет христиан: «Как от Божественной силы Его дано нам все нужное для жизни и благочестия... то вы, прилагая к сему все старание, покажите в вере вашей добродетель, в добродетели рассудительность, в рассудительности воздержание, в воздержании терпение, в тер-

пении благочестие, в благочестии братолюбие, в братолюбии любовь» — 2 Пет. 1, 3-7. Апостол Павел убеждает христиан привлекать благодать Божию добродетельной жизнью и молитвой, говоря: «Поступайте, как чада света, потому что плод Духа состоит во всякой благости, праведности и истине... Исполняйтесь Духом, назидая самих себя псалмами, и словесами, и песнопениями духовными, воспевая в сердцах ваших Господу» — Ефес. 5: 8-9, 18.

Пятидесятница — это день встречи Божественного Утешителя с жаждущей утешения человеческой душой. Благодать Духа, подобно огню, испепеляет наши прегрешения; подобно елею, смягчает наши сердца; подобно свету, проясняет наши мысли; подобно благоуханному миру, освящает все наше существование. Благодать дает нам духовные силы, чтобы жить воздержанно, делать добро, любить Бога, помогать ближним.

Александр Милеант

«Исполняйтесь Духом»

«Когда же приидет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину; ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам» — Ин. 16, 13.

Сошествие Святого Духа, наряду с Рождеством, смертью и Воскресением Христовым, является основополагающим событием новозаветного времени, и также было означенено особыми чудесными явлениями. Рождество Иисуса Христа предвещало явление ангелов, чудесное пение небесного хора, Голгофские события были отмечены знамениями на небе и на земле: померкло солнце, расселись камни и открылись могилы, воскресение Христа сопровождалось явлением ангелов, возвестивших: «Он воскрес»; при сошествии же Духа Святого явились как бы огненные языки, необычайная радость, полное единение и венчающая все любовь.

Примечательно, что сошествие Духа Святого произошло в ветхозаветную Пятидесятницу — праздник, который отмечался на пятидесятый день после принесения первого снопа (Лев. 23, 15-16). И это чудесное совпадение говорит об органичном соединении Ветхого и Нового Заветов.

Нужно отметить, что лукавый не раз пытался нарушить эту связь.

С этой целью он использовал даже богословов: когда готовился к утверждению канон Нового Завета, печально известный Маркион предлагал не признавать Ветхий Завет, а только Новый. Но за эту дерзость он был отлучен собственным отцом — епископом.

Новый Завет без Ветхого Завета лишается своих корней.

Апостол Павел говорит, что «все Писание богоудивлено» — 2 Тим. 3, 16; а апостол Петр дополняет: «...мы имеем вернейшее пророческое слово... ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии люди, будучи движимы Духом Святым» — 2 Пет. 1: 19, 21.

Пророчества Ветхого Завета исполнились в Новом Завете. Все это говорит о божественности Священного Писания и его непреложности.

С богословской точки зрения сошествие Святого Духа являлось логическим завершением миссии искупления, совершенной Иисусом Христом, и одновременно исполнением слов Иисуса Христа, которые Он произнес накануне Своих страданий: «Еще немного, и мир уже не увидит Меня; а вы увидите Меня... В тот день узнаете вы, что Я в Отце Моем, и вы во Мне, и Я в вас... Утешитель же, Дух Святой, Которого пошлет Отец во имя Мое, научит вас всему и напомнит вам все, что Я говорил вам... Вы слышали, что Я сказал вам: «иду от вас и приду к вам» — Ин. 14: 19-20, 26, 28. И еще: «Вскоре вы не увидите Меня, и опять вскоре увидите Меня; ибо Я иду к Отцу» — Ин. 16, 16.

Итак, это «вскоре» произошло в день Пятидесятницы, на пятидесятый день после Его воскресения из мертвых.

Таким образом, Иисус Христос, вознесшись на небо видимым телесным образом, возвратился на землю в Духе Святом. Как мы и поем:

*Ныне Он Духом Своим поселяется
в наших счастливых сердцах.
Что же не ясно Он в нас отражается,
как отражался в водах?*

Эту же мысль выразил апостол Павел, говоря: «Верою вселиться Христу в сердца ваши» — Ефес. 3, 17, вселиться в Духе Святом.

Сам Спаситель ясно и определенно сказал: «...где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них» — Мф. 18, 20.

Напомним, как произошло сошествие Святого Духа. Книга Деяний святых апостолов повествует нам об этом: «При наступлении дня Пятидесятницы все они были единодушно вместе. И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они наход-

дились; и явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них. И исполнились все Духа Святого и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещевать» — Деян. 2, 1-4.

Все исполнились Духа, и языки огненные почили на них. Исполнение Духом Святым делает наши проповеди огненными. Апостол Павел свидетельствует: «И слово мое и проповедь моя не в убедительных словах человеческой мудрости, но в явлении духа и силы» — 1 Кор. 2, 4. Вот, в чем секрет благовестия! Только воспламенившись от Духа Святого, можно зажигать холодные сердца. Об этом следует помнить всегда.

Огонь является символом Святого Духа, Самого Бога. Вспомним: Господь являлся Моисею в пламени огня из «среды тернового куста» (Исх. 3, 2). Огненная колесница переселила пророка Илию на небо (4 Цар. 2, 11). Апостол прямо говорит, что «Бог есть огонь поядающий» — Евр. 12, 29.

Отметим также, что Дух Святой сделал речь апостолов понятной людям из всякого народа и племени.

Это происходит и в наши дни. В Иисусе Христе, в Духе Святом мы находим общий язык и с представителями европейских стран, и с жителями джунглей, потому что «...все напоены одним Духом» — 1 Кор. 12, 13.

Язык любви понятен всем и без слов. А любовь, как известно, является плодом Святого Духа (Гал. 5, 22).

Без Духа Святого мы, говорящие на одном языке, становимся не способными понимать друг друга. Вывод напрашивается сам собой — нужно исполняться Духом Святым, и тогда мы будем понимать один другого.

Рассуждая о сошествии Святого Духа, зададимся вопросом: Пятидесятница — это событие, совершившееся только единожды или повторяющееся?

И да, и нет. В том виде, в каком произошло это событие две тысячи лет тому назад, ознаменовавшее эпоху Духа Святого, эпоху строительства Церкви Христовой, оно неповторимо — так же, как Рождество и как смерть и воскресение Спасителя.

Но, когда происходит пробуждение, возрождение, когда мы поднимаемся на духовную высоту, то в определенном смысле мы можем переживать Пятидесятницу, как личную, так и Церкви в целом.

Исполнившись Духом Святым в день Пятидесятницы, апостол Петр нуждался снова и снова в исполнении Им. Мы читаем, что, выступая перед синедрионом, он снова исполнился Духа Святого (Деян. 4, 8).

Рассуждая о Пятидесятнице, прежде всего, будем стремиться исполнять Святым Духом, чтобы сердца наши горели, как это было с учениками, идущими в Еммаус, когда Господь изъяснял им Писание (Лк. 24, 32).

Да благословит Господь возревновать об исполнении Духом Святым, к че-му и призывает нас апостол Павел: «...исполняйтесь Духом» — Ефес. 5, 8, что-бы жить чисто и свято, помня, что «...не мерою дает Бог Духа» — Ин. 3, 24. Будем просить об этом Господа, тем более, что Он Сам призывает нас. И «Отец Небесный даст Духа Святого просящим у Него» — Лк. 11, 13.

В. Г. Кулаков

«Должно вам родиться свыше»

В беседе с Никодимом Иисус Христос сказал: «Истинно, истинно гово-рю тебе: если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия. Никодим говорит Ему: как может человек родиться, будучи стар? неуже-ли может он в другой раз войти в утробу матери своей и родиться? Ии-сус отвечал: истинно, истинно говорю тебе: если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие: рожденное от плоти есть плоть, а рожденное от Духа есть дух. Не удивляйся тому, что Я сказал тебе: должно вам родиться свыше» — Ин. 3, 3-7.

Эти слова Христа являются краеугольным камнем в вопросе спасения. Примечательно, что сказаны они были человеку благочестивому и высо-конравственному, духовному учителю израильского народа Никодиму. Од-нако, несмотря на это, Христос сказал ему: «Должно вам родиться свыше... Если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия». Эта ис-тина была выражена Спасителем однозначно и определенно, поэтому и мы должны отнести к ней с особым вниманием.

В рождении свыше нуждался не только Никодим. В этом нуждаются все люди. Вот почему вопрос о рождении свыше занимает очень важное место. Говорят, что большая часть проповедей Дж. Уит菲尔да, выдающе-ся христианского реформатора XVIII века, была посвящена рождению свыше. Когда его однажды спросили, почему он так часто говорит об этом, он ответил: «Потому что родиться свыше надо всем людям без исключе-ния! В этом заключается суть евангельской истины».

Как мы знаем, Никодим был фарисеем. К сожалению, понятие «фарисей» мы склонны отождествлять с лицемерием, имея в виду неприязненное отно-шение многих фарисеев к обличавшему их Христу. Но не следует забывать,

что фарисеи представляли собой очень строгое ортодоксальное религиозное течение. Оно возникло в четырехсотлетний период, характеризующийся тем, что перед приходом Христа в мир небо молчало, и в народе не было ни откровений свыше, ни пророков Божиих. Фарисейство возникло в эпоху всеобщего неверия, царившего в ветхозаветном народе. Вначале это было течение духовного пробуждения, и в него вливались самые искренние и ревностные поборники религиозного правоверия. Со временем это движение усилилось и достигло значительного влияния. Во дни Христа войти в среду фарисеев было несложно — надо было выдержать строгое испытание и пройти серьезную религиозную подготовку. В народе фарисеев почитали как особенно религиозных людей и потому обращались к ним за толкованием Священного Писания.

Сказано, что Никодим являлся также членом синедриона — верховного духовного судилища. Синедрион считался высшим авторитетом в вопросах изъяснения Священного Писания; его решения не могли быть оспорены.

Но на этом характеристика Никодима еще не исчерпывается. Ко всему прочему Господь назвал Никодима учителем народа (Ин. 3, 10). И все же, несмотря на это, Никодим не имел правильного представления ни о рождении свыше, ни о том, как обрести спасение бессмертной души. Он хорошо знал закон и обряды, но не имел в себе жизни, которую человек получает при рождении свыше. И хотя Никодим принадлежал к самым религиозным кругам общества, тем не менее, он оставался грешником.

Следует заметить, что Никодим не был лицемером; он обладал многими хорошими качествами и достоинствами.

И в наши дни есть люди, подобные Никодиму. Эти люди считают, что посещение богослужений, знание Священного Писания достаточно для спасения, и поэтому они не помышляют о рождении свыше, в то время как рождение свыше — это спасительный дар благодати Божией во Христе Иисусе! Без рождения свыше нет, и не может быть спасения; невозрожденный свыше человек остается духовно мертвым; он не имеет в себе Царствия Божия и не может наследовать жизнь вечную.

Как можно заметить, Никодим отличался особой искренностью. При встрече со Христом он чистосердечно сказал Ему: «Ты — Учитель, пршедший от Бога; ибо таких чудес, какие Ты творишь, никто не может творить, если не будет с ним Бог» — Ин. 3, 2. Своей искренностью Никодим снискнул расположение Христа. Во время беседы с Ним он не подчеркивал своего положения, а оставался как бы в тени.

Начиная беседу, Христос сразу же приступил к самому главному. Он сказал Никодиму, что как бы ни была основательна его религиозная подготов-

ка, она не может заменить рождения свыше. Человек становится способным познавать истину Божию только через духовное возрождение. Без него он остается духовно слепым. Духовные очи Никодима были еще закрыты; только Дух Святой мог показать Никодиму истину Божию. Всякая попытка понять истину Господню, минуя рождение свыше, безуспешна. Невозрожденный свыше, душевный человек не разумеет духовных истин. Слово Божие говорит: «Душевный человек не принимает того, что от Духа Божия, потому что он почтает это безумием; и не может разуметь, потому что о сем надобно судить духовно» — 1 Кор. 2, 14-16. При самых незаурядных способностях человек может оставаться непросвещенным в отношении истины Божией.

Рожденный же от Духа Божия человек сердцем принимает тайну воплощения Сына Божия Иисуса Христа; постигает истину искупления и спасения по вере во Христа. Для людей, не рожденных от Духа Святого, истина спасения остается сокрытой.

Нужно сказать, что Никодим был также сыном завета Божия. Он принадлежал к народу, с которым Бог заключил завет через патриарха Авраама. Бог даровал избранному народу на горе Синай закон заповедей и как прообраз Христа — ветхозаветные жертвы, скинию и священство. Через этот народ в мир пришел обетованный Мессия Христос. Никодим был научен всему, что знали правоверные иудеи.

Но возвратимся снова к вопросу: что значит родиться свыше? Как ни простины слова Христа, открывающие истину о рождении свыше, все же они остаются для многих людей непонятными.

Никодим никогда прежде не слышал о духовном рождении. Этим объясняется его растерянность и недоуменный вопрос: «Как может человек родиться, будучи стар? неужели может он в другой раз войти в утробу матери своей и родиться?» Никодим не знал, что даже повторное физическое рождение, если бы оно и было возможным, — не привело бы к новой жизни. Человек наследует жизнь, о которой, в Библии сказано: «Я в беззаконии зачат, и во грехе родила меня мать моя» — Пс. 50, 7. «Лукаво сердце человеческое более всего и крайне испорчено; кто узнает его?» — Иер. 17, 9. И написано: «нет праведного ни одного; нет разумеющего, никто не ищет Бога; все совратились с пути, до одного негодны: нет делающего добро, нет ни одного» — Рим. 3, 10-23.

Приведенные тексты очень точно рисуют портрет нашего внутреннего человека, нашего сердца, какое оно есть без Бога и каким остается без Него до конца своих дней. «Может ли ефиоплянин переменить кожу свою и барс — пятна свои? так и вы, можете ли делать доброе, привыкши делать злое?» — Иер. 13, 23.

Как печально, что многие люди, желая изменить свою жизнь, стараются достигнуть этого своими усилиями, то есть стремятся приукрасить ветхую природу, придать ей более благопристойный вид. Однако в очах Божиих наша праведность является лишь жалким рубищем. Нашу праведность Господь сравнивает с запачканной одеждой. Господь смотрит на сердце человека, и от Него не скрыта наша греховность (1 Цар. 16, 7).

Господь не исправляет ветхой природы человека. Он создает новое творение, которое представляет совершенно новую жизнь во Христе Иисусе: «Кто во Христе, тот новая тварь; древнее прошло, теперь все новое» — 2 Кор. 5, 17. При рождении свыше Дух Святой вселяется в человека, и последний становится «причастником Божеского естества» — 2 Пет. 1, 4. Священное Писание говорит о новом творении как о рожденном «не от тленного семени, но от нетленного, от Слова Божия, живого и пребывающего в век» — 1 Пет 1, 23.

При физическом рождении мы получаем жизнь от тленного семени, то есть от Адама, над которым тяготеют проклятие греха и власть смерти. При втором — духовном рождении — мы возрождаемся от нетленного семени, от животворящего Слова Божия, которое есть «дух и жизнь» — Ин. 6, 63. Только при духовном рождении мы наследуем вечную жизнь, «ибо во Христе Иисусе ничего не значит ни обрезание, ни необрезание, а новая тварь» — Гал. 6, 15.

Следует еще раз заметить, что о рождении свыше Христос говорил не с самарянкой и не с каким-либо другим грешником, но с учителем закона Божия. Падшие люди скорее сознают свою испорченность и приходят ко Христу с покаянием. Никодим же мог считать себя непорочным по закону, и ему не приходило на ум, что он нуждается в коренном изменении своей жизни. Поэтому Христос говорил Никодиму, что если он не родится свыше, то ни его добрые дела, ни религиозность не спасут его.

Спаситель сказал однажды первосвященникам и старейшинам народа: «Истинно говорю вам, что мытари и блудницы вперед вас идут в Царство Божие» — Мф. 21, 31. Грешники скорее приходят к Богу, нежели довольные собой, мнящие себя благочестивыми, люди. Грешник, познавший милость Божию, видит свое безотрадное положение; а самоправедного человека, не совершающего «грубых» грехов, нелегко призвать к покаянию. Хорошо, если такой человек в свете Слова Господнего начинает осознавать свою испорченность. Но до тех пор, пока человек не осознает себя грешником, ему нельзя помочь, и потому положение его остается весьма опасным. Христос сказал: «Я пришел призвать не праведников, но грешников к покаянию» — Мр. 2, 17; и еще: «Сын Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее» — Лк. 19, 10. Как опасно оставаться самоправедным грешником! Когда же человек прихо-

дит ко Христу за спасением, тогда Господь дарует ему Свою праведность. Ибо Христос Сам «сделался для нас праведностью» — 1 Кор. 1, 30-31.

Как бы подводя итог всему сказанному, Спаситель резюмировал: «Рожденное от плоти есть плоть, а рожденное от Духа есть дух» — Ин. 3, 6-7.

Плоть может произвести только плоть. Она не может воспроизвести духовную жизнь. По своей природе плоть не может стать духовной. Поэтому вся кому человеку, будь то благочестивый Никодим или нечестивый разбойник, нужно родиться свыше. Рожденный от плоти унаследовал природу нашего прародителя Адама. Слово Божие говорит: «Как одним человеком грех вошел в мир, и грехом смерть, так и смерть перешла во всех человеков, потому что в нем все согрешили. Преступлением одного смерть царствовала посредством одного... преступлением одного всем человекам осуждение... непослушанием одного человека сделались многие грешными» — Рим. 5: 12, 17-19.

Адам умер духовно в день своего грехопадения. Физическая же его смерть наступила только через девятьсот с лишним лет. Об этом говорит Слово Божие: «В день, в который ты вкусишь от него, смертию умрешь. Всех же дней жизни Адамовой было девятьсот тридцать лет; и он умер» — Быт. 2, 17; 5, 3-5

Адам потерял общение с Богом, восстановить которое сам он уже не смог. Священное Писание прямо свидетельствует об этом, не оставляя места двум мнениям. Через Адама осуждение пало на всех людей, ибо «в нем все согрешили».

Адаму, как и всем живым творениям, Господь даровал способность производить себе подобных: «плодитесь и размножайтесь». Появившееся вскоре от него потомство было «размножившимся» Адамом, или «подобием его» — Быт. 5, 3. Следовательно, к каждому из нас относятся слова: «От одной крови Он (Бог) произвел весь род человеческий для обитания по всему лицу земли» — Деян. 17, 26. Странно, если мы не видим этого органического единства с Адамом и полагаем, что первородный грех не является нашим грехом, и что мы не несем его последствий.

Во всяком человеке, пришедшем в мир, живет греховная адамова природа: плоть. Вот почему каждый человек нуждается в рождении свыше.

Итак, человек не приходит в мир безгрешным, но он от рождения наследует испорченную грехом природу, то есть является потенциальным грешником. Настоятельная нужда всякого человека заключается не в одутвторении ветхого Адама, а в его рождении свыше.

«Рожденное от Духа есть дух». Подобно тому, как плоть ничем иным, кроме плоти, никогда не может быть, так и дух человека навсегда остается духом. Вот почему Господь предлагает людям спасение посредством но-

вого рождения от Духа Божия в «последнем Адаме», Который есть Христос. Рожденный свыше человек назван в Слове Божиим «новым творением». В нем открывается возможность духовной победы над грехом и злом. И эту жизнь победы Священное Писание называет освящением. Не случайно апостол Павел призывал: «отложить прежний образ жизни ветхого человека, истлевшего в обольстительных похотях, а обновиться духом ума вашего и облечься в нового человека, созданного по Богу, в праведности и святости истины» — Ефес. 4, 22-24.

«Истинно, истинно говорю тебе: если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие» — Ин. 3, 5.

В словах Христа Никодиму упоминаются вода и Дух, которые не все христиане понимают одинаково. Некоторые думают, что здесь речь идет о физической воде, и связывают это понятие с крещением. Однако водное крещение и рождение свыше — это две различные духовные истины, имеющие самостоятельное значение. Согласно Слову Божию, крещение есть, с одной стороны, исповедание веры обращенного ко Христу человека, принявшего спасение; а с другой — символ оставления греховной жизни и воскресения к новой жизни во Христе: «Все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились» — Рим. 6, 1-6; 1 Пет. 3, 21; Деян. 8, 35-37; 18, 8.

Слово «вода» в Священном Писании, помимо физического смысла, имеет и символическое значение. Например, Слово Божие говорит о воде как средстве утоления духовной жажды. В этом случае вода служит прообразом действия Духа Святого в человеке — Ин. 4: 13-14; 7, 37-39.

В некоторых случаях вода является прообразом Слова Божия: «...очистив банею водою, посредством слова» — Ефес. 5, 26. Посредством Своего Слова Господь обличает людей в грехах и приводит к вере и покаянию.

Приведенные тексты свидетельствуют, что рождение свыше происходит от Слова Божия. К тому же в Священном Писании мы встречаем и другие места, говорящие об этом: «Восхотев родил Он нас словом истины» — 1 Пет. 1, 23; и далее: «...возрожденные не от тленного семени, но от нетленного, от Слова Божия, живого и пребывающего в век».

Обобщая приведенные места, мы можем сказать, что Господь пробуждает сердце грешника и через Свое Слово, и через действие Духа Святого, и совершает рождение свыше.

Приведенные тексты еще раз подтверждают значение слов Христа, сказанных Никодиму: «Если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие». В ответ на вопрос Никодима: как это может быть? Христос сказал: «И как Моисей вознес змию в пустыне, так должно вознесену быть Сыну Челове-

ческому, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» — Ин. 3, 14-16.

Однако рождение свыше не упраздняет окончательно нашей старой природы, и потому в возрожденном человеке оказываются два противоположных начала — ветхое и новое. И если ветхая природа хочет угождать плоти, то новая жаждет служить Богу. Возрожденный человек сознает крайнюю испорченность плоти, которая стремится увлечь его от Бога. Окончательное освобождение от ветхой природы произойдет только по завершении нашего земного пути. Присутствие в чаде Божием двух природ, естественно, ведет к постоянной борьбе духа с плотью. И потому мы должны быть всегда на страже, так как наша плоть в любое время может проявить себя. Таким образом, внутренний конфликт между двумя природами в возрожденном человеке — явление вполне объяснимое. И победа в этой борьбе принадлежит духовной стороне, потому что Христос победил грех. Христианин с радостью благодарит Господа за избавление от порочной жизни. Твердой верой мы можем противостоять всем искушениям ко греху (1 Пет. 5, 9).

Борьба с искушениями и грехом является одним из признаков рождения свыше. Только благодаря новой природе человек видит в истинном свете всю греховность и испорченность своей ветхой природы. И чем святерее и праведнее жизнь верующего, тем сильнее он сознает негодность своей греховной натуры и тем решительнее ведет борьбу с ней. Апостол Павел выразил это так: «...знаю, что не живет во мне, то есть в плоти моей, доброе» — Рим. 7, 18.

С течением времени проявления старой природы становятся все более тягостными для чада Божия. Нам становятся более понятными сетования апостола Павла: «...не понимаю, что делаю; потому что не то делаю, что хочу, а что ненавижу, то делаю. Если же делаю то, чего не хочу, то соглашаюсь с законом (Божиим), что он добр. А потому уже не я делаю то, но живущий во мне грех... Доброго, которого хочу, не делаю, а злое, которого не хочу, делаю... Итак я нахожу закон, что, когда хочу делать доброе, прилежит мне злое. Ибо по внутреннему человеку нахожу удовольствие в законе Божием; но в членах моих вижу иной закон, противоборствующий закону ума моего и делающий меня пленником закона греховного, находящегося в членах моих. Бедный я человек! кто избавит меня от сего тела смерти?» — Рим. 7, 15-24.

Великий апостол много писал о ветхой природе человека. Он утверждал, что в человеке постоянно происходит борьба между Христовой и ада-

мовой природой, и что победить последнюю собственными силами невозможно; и потому он благодарил Бога за даруемую нам победу во Христе: «Благодарю Бога (моего) Иисусом Христом, Господом нашим... Закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти» — Рим. 7, 25; 8, 2 и еще: «Поступайте по духу, и вы не будете исполнять вожделений плоти; ибо плоть желает противного духу, а дух — противного плоти: они друг другу противятся; так что вы не то делаете, что хотели бы. Если же вы духом водитесь, то вы не под законом» — Гал. 5, 16-18. «Исполняйтесь Духом!» — Ефес. 5, 18.

Ошибкаочно так же утверждать, что рожденные свыше люди абсолютно безгрешны. Апостол Иоанн пишет: «Если говорим, что не имеем греха, — обманываем самих себя, и истины нет в нас... Если говорим, что мы не согрешили, то представляем Его (Бога) лживым, и слова Его нет в нас» — 1 Ин. 1, 8-10.

Дух Божий помогает нам одерживать полную и совершенную победу. Но если мы печемся о плоти, пренебрегая духом, то мы неминуемо потерпим урон. Победа будет на стороне ветхого Адама. Если же мы постоянно питаемся Словом Божиим, пребываем в молитве, возрасталяем в вере и благодати, то мы будем одерживать победу за победой.

Возлюбленные! Будем дорожить общением с Господом и Его детьми. Будем помнить, что суета и непотребства никогда не приведут нас к духовной победе (Ефес. 4, 30; 1 Фес. 5, 19). Победа над грехом достигается Духом Святым, пребыванием во Христе и подкреплением Его Словом. «Слово Христово да вселяется в вас обильно, со всякою премудростью» — Кол. 3, 16. Воспользуемся же этими божественными средствами.

Итак, рождение свыше есть путь к спасению и вечной жизни. Другого пути нет. Повторяем, рождение свыше всегда сопряжено с обращением человека от греховной жизни и принятием Христа в свое сердце. «Если не покаетесь, все так же погибнете» — Лк. 13, 3; а «тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими, которые... от Бога родились» — Ин. 1, 12-13.

Свидетельство Евангелия состоит в том, что Бог даровал нам жизнь вечную, и эта жизнь скрыта в Сыне Его Иисусе Христе.

Господу да будет слава за все!

М. Р. Гаан

Ищите Господа

«Тогда некоторые из книжников и фарисеев сказали: Учитель! хотелось бы нам видеть от Тебя знамение.

Но Он сказал им в ответ: род лукавый и прелюбодейный ищет знамения; и знамение не дастся ему, кроме знамения Ионы пророка; ибо как Иона был во чреве кита три дня и три ночи, так и Сын Человеческий будет в сердце земли три дня и три ночи.

Ниневитяне восстанут на суд с родом сим и осудят его, ибо они покаялись от проповеди Иониной; и вот, здесь больше Ионы.

Царица Южная восстанет на суд с родом сим и осудит его, ибо она приходила от пределов земли послушать мудрости Соломоновой; и вот, здесь больше Соломона» — Мф. 12, 38-42.

С давних пор люди стремятся узнать сокровенное и увидеть чудесное. Со времен эпикурейских философов, которые ни в чем охотнее не проводили время, как в познавании чего-нибудь нового, людей и сегодня привлекает все неизведанное и необычное.

Современники Иисуса Христа ожидали от Него чуда, которое убедило бы их в том, что Он — действительно обещанный Мессия. Но возникает вопрос: почему фарисеям был нужен еще один знак, еще одно доказательство? Разве Иисус не сделал все для того, чтобы отпали все сомнения в Его божественном происхождении? И даже когда обернутый пеленами, разлагающийся Лазарь вышел из гробницы, и тогда эти люди не поверили, а решили убить обоих — воскресшего из мертвых Лазаря и Христа, воскресившего его Своим словом. Причиной тому были их ожесточенные сердца.

Сын Божий говорит: «род лукавый и прелюбодейный ищет знамения». Слово «прелюбодейный» можно также понимать как «неверный».

Пророк Иезекииль очень образно описывает взаимоотношения Бога и Его избранного народа, используя образ жениха и невесты. И он говорит, что Израиль блудодействовал под всяким ветвистым деревом, поклоняясь идолам. Другими словами, народ Израиля был часто изменником, отступником от живого Бога.

Мир погряз в безнравственности, зле и жестокости. Как и две тысячи лет назад, род человеческий лукавый и прелюбодейный, ищащий знамений. Лю-

ди готовы стоять по десять часов в очереди, лишь бы хоть на секунду прикоснуться к осязаемому видимому «чуду». А к тому, Кто есть Истинное Чудо во вселенной, воплощенному животворящему Духу, мало кто идет. Людям нужно чудо, а не Господь. Придут лжепророки, и, как написано, многие последуют их разврату, или отступничеству.

Почему же народ верит всему бездоказательно?

«Род лукавый и прелюбодеинный ищет знамение; и знамение не дается ему, кроме знамения Ионы пророка». Никаких знаков вам не дается — говорит Господь Иисус, кроме истинного слова пророчества, суть которого заключается в том, что Иона сам был для ниневитян знанием Божиим, а весть Ионы — была вестью от Бога. Спаситель говорит: вы требуете знамения? Я — Божие знамение, а вы не смогли узнать Меня.

Жители Ниневии узнали Божие предупреждение в Ионе. Царица Савская узнала мудрость Божию в Соломоне. Можем ли мы сегодня узнать Иисуса Христа в нуждающихся, которые обращаются к нам за помощью, в тех братьях и сестрах, которые обличают нас?!

После трех суток, проведенных Ионой во чреве большой рыбе, пришло покаяние язычникам. Точно так же, после трех дней, проведенных Сыном Божиим в гробнице, пришло покаяние всем народам. И как языческая столица покаялась после проповеди Ионы, так и после проповедей апостолов покаявшиеся язычники навсегда вошли в семью Божию.

Ниневия преклонилась перед Богом и навсегда стала укором тем, кто видел Небесного Царя и требует от Него чуда. «Ниневитяне восстанут на суд с родом сим и осудят его, ибо они покаялись от проповеди Иониной; и вот, здесь больше Ионы.

Царица Южная восстанет на суд с родом сим и осудит его, ибо она приходила от пределов земли послушать мудрости Соломоновой; и вот, здесь больше Соломона».

Иисус Христос говорит, что в Нем мы имеем несравненно большую мудрость, чем была у Соломона, и что Он принес более великую весть, чем возвестил Иона. Но вы настолько слепы и глухи, что не можете слышать предупреждения. Поэтому настанет день, когда древние, которые узнали Бога, восстанут на суд и будут свидетельствовать против вас, — тех, у которых были лучшие возможности познать Бога, но они не узнали Его, потому что не захотели.

Иисус Христос — Сын Бога живого! Он есть Царь царей и Господь господствующих, и только Он достоин поклонения! И если царица Савская преодолела такой долгий путь, чтобы увидеть того, кого Бог наделил ве-

ликой мудростью, то неужели Тот, Кто назван премудростью Божией (1 Кор. 1: 24, 30) не достоин самого сердечного поклонения?!

Пророк Иона не хотел проповедовать ниневитянам. Он не любил этих людей. Он знал их развратную жизнь и хотел Божией кары на этот город. Но в морской глубине, внутри этой большой рыбы он покаялся и пошел исполнить свою миссию.

Зададимся вопросом: легко ли было Иисусу Христу жить среди нечестивых, грешных людей?

Подумать только — безграничный Бог, Которого небо не вмещает, вселяется в подобие плоти греховной и отдает Себя в руки грешников со словами: «Отче Мой! если возможно, да минует Меня чаша сия» — Мф. 26, 39. Он, будучи Человеком, страшился и ужасался крестных страданий (Мр. 14, 33). И в сердечной тоске Сын Божий говорил: «о, род неверный и развращенный! доколе буду с вами и буду терпеть вас?» — Лк. 9, 41. Но Он полностью доверился Богу Отцу, выполнил волю Отца Небесного и принял крестную смерть.

Наша миссия на земле может быть нелегкой. Возможно, как праведный Лот, мы тяготимся пребывать в среде людей развратных. Но мы обязаны выполнить свое предназначение, которое дал нам Господь.

И не ищем ли мы чудес для нашего утверждения в Боге? Достаточно ли нам воскресшего Христа? Ищем ли истинного Сына Божия или нам нужны только Его дары? Проверим себя!

Апостол Павел предостерегает: «...боюсь, чтобы... ваши умы не повредились, уклонившись от простоты во Христе» — 2 Кор. 11, 3. Многие сегодня, не углубляясь в благовествование Христово, начинают свой путь уклонения с вопроса: а есть ли еще что-нибудь, кроме Библии?

Все падения человека начинаются с недоверия к Слову Божию, допускающему в себе искушение древнего змея: а «подлинно ли сказал Бог»? (Быт. 3, 1) Знамений ищут те, которых не устраивает Слово воплощенное и написанное. Но Спаситель предупредил, что не будет других знаков, кроме Него и Слова пророческого. Он говорит: «Я есмь путь и истина и жизнь» — Ин. 14, 6.

Будем же нести просвещение этому грешному роду как Словом Божиим, так и своей святой жизнью. Будем поклоняться Самому Спасителю и молиться о своем народе, который все еще ищет чудес, а не Бога, чтобы наш народ, наконец, истинно покаялся.

А. Донсков,
проповедник 2-й Московской церкви ЕХБ

Покаяние

Спасение человеческой души начинается с покаяния. Во всей Библии подчеркивается важность покаяния; и слова Иисуса Христа: «...если не покаетесь, все так же погибнете» — Лк. 3, 3 являются достаточно убедительными для грешника.

Первым проповедником, упомянутым в Евангелии, был Иоанн Креститель. Что же он проповедовал? Он «проповедовал крещение покаяния для прощения грехов» — Мр. 1, 4. Иисус Христос начал Свое служение, проповедуя Евангелие Царствия Божия. Сын Божий говорил: «...исполнилось время, и приблизилось Царствие Божие: покайтесь и веруйте в Евангелие» — Мр. 1, 15. Когда Господь посыпал Своих апостолов проповедовать, то, как сказано в Писании, «они пошли и проповедовали покаяние» — Мр. 6, 12.

И перед Своим восхищением на небо Христос также повелел ученикам проповедовать покаяние: «Тогда отверз им ум к уразумению Писаний и сказал им: так написано, и так надлежало пострадать Христу и воскреснуть из мертвых в третий день, и проповедану быть во имя Его покаянию и прощению грехов во всех народах...» — Лк. 24, 45-47.

В день Пятидесятницы в первой своей проповеди, после восхищения Спасителя, апостол Петр на вопрос: «...что нам делать, мужи братья?» ответил: «покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа» — Деян. 2, 37-38. То же самое Петр подчеркивает в своей второй проповеди: «Итак покайтесь и обратитесь, чтобы загладились грехи ваши» — Деян. 3, 19.

Апостол Павел также говорил о необходимости покаяния: «Итак, оставляя времена неведения, Бог ныне повелевает людям всем повсюду покаяться» — Деян. 17, 30.

Во многих местах Священного Писания говорится о покаянии как о деле первостепенной важности, как о первой ступени на пути спасения человеческой души.

В притче о блудном сыне Господь показывает сам момент покаяния блудного сына для того, чтобы мы не остались в неведении о значении покаяния. Эта притча начинается с того, что младший сын потребовал у отца своего причитающуюся ему часть имения, и отец отделил его часть. «Сын, собрав все, пошел в дальнюю страну и там расточил имение свое,

живя распутно» — Лк. 15, 13. И в последующих стихах мы читаем: «Когда же он прожил все, настал великий голод в той стране, и он начал нуждаться; и пошел, пристал к одному из жителей страны той, а тот послал его на поля свои пасти свиней; и он рад был наполнить чрево свое рожками, которые ели свиньи, но никто не давал ему». И обратите внимание на 17-й стих: «Пришед же в себя, сказал...» Именно тот момент, когда блудный сын «пришел в себя» стал поворотным пунктом в его жизни. Путь к Богу начинается тогда, когда грешник «приходит в себя».

А что значит «прийти в себя»? Первым признаком состояния, именуемого «прийти в себя», является то, что у человека меняется его прежнее мышление. Вначале сын, получив свою часть имения, стремится как можно скорее оставить родительский дом, уехать куда-нибудь подальше. Он мечтает быть независимым, самостоятельным; мечтает жить без отцовского надзора, жить так, как хочется ему. А теперь, «прия в себя», он думает совсем иначе. Его мысли противоположны тем, которые он имел совсем недавно. «Прия в себя», он хочет жить в доме отца своего, пусть даже в числе наемников. И вторым признаком этого состояния является решение действовать: «Встану, пойду к отцу моему...» — Лк. 15, 18.

В другой притче, тоже о двух сыновьях, Христос также говорит о покаянии. Первому сыну отец сказал: «сын! пойди, сегодня работай в винограднике моем». Но он сказал в ответ: «не хочу»; а после, раскаявшись, пошел. И подошед к другому, он сказал то же. Этот сказал в ответ: «иду, государь»; и не пошел. Спаситель спрашивает: «Который из двух исполнил волю отца?» Говорят Ему: первый» — Мф. 21, 28-31. Ясно, что первый сын, «прия в себя», изменил свое намерение. Вначале он возмущается, негодует и категорически отказывается выполнить повеление отца. А потом в нем происходит резкая перемена — и он выполняет то, о чем просил его отец. Первая его реакция на отцовскую просьбу была отрицательной. «Не хочу», — говорит он отцу, но «после, раскаявшись, пошел». В нем произошла переоценка его поступка, и он совершает противоположное действие. Когда он обдумал свой поступок, увидел вину свою; а с этого начинается покаяние.

Итак, первое, что совершает грешник при покаянии — он начинает думать по-новому, смотреть на свои поступки по-новому, оценивать их иначе! Грешник начинает видеть вину свою, грехи свои! Блудный сын, прия в себя, начал думать иначе — не так, как думал раньше. Но что заставило его изменить свои взгляды? Что приводит человека к покаянию?

Мы знаем, согласно Слову Божьему, что к такому осознанию своих прежних поступков приводит Бог. Он побуждает грешника к покаянию.

Точно так, как только Бог может прощать грех, так же только Он Один может привести грешника к покаянию!

В книге Деяний святых апостолов сказано: «Его (Иисуса) возвысил Бог десницею Свою в Начальника и Спасителя, дабы дать Израилю покаяние и прощение грехов» — Деян. 5, 31. Но чтобы никто не думал, что Господь дает покаяние только Израилю, в той же книге сказано, что «и язычникам Бог дал покаяние в жизнь» — Деян. 11, 18.

Печально, если человек пренебрегает этим даром, который дает ему Все-вышний. Апостол Петр говорит: «Господь... долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию» — 2 Пет. 3, 9. Слово Божие предупреждает нас, чтобы мы «не пренебрегали богатством благости и долготерпения Божия, не разумея, что благодать Божия ведет к покаянию» — Рим. 2, 4.

Посмотрим теперь, какие обстоятельства привели блудного сына к покаянию, когда он «пришел в себя». Живя в дальней стране, где он расточал свое имение, живя распутно, он и не помышлял о возвращении домой. Зачем? Он ведет веселую жизнь, имеет друзей, делает все, что только желаёт душа его. У него есть деньги (целое состояние он получил от отца), имеет успех и удовольствие, ведь для этого он и оставил родной дом.

В притче не говорится, как долго вел такой образ жизни блудный сын. Знаем только, что всему этому пришел конец! Он прожил, промотал свое состояние. Естественно, все друзья оставили его. Затем в той стране настал голод, и он попадает в еще большее бедствие: ему приходится голодать. Но перемена в его мышлении еще не наступила. Он еще думает, что обстоятельства изменятся, что не все потеряно, что есть еще возможность справиться самому. Он соглашается на унизительную для себя работу — идет пасти свиней. Но положение его не улучшается, а ухудшается. Ему нечего есть, и «он рад был наполнить чрево свое рожками, которые ели свиньи, но никто не давал ему». Он оказался не только униженным, раздавленным, одиноким, но он увидел, наконец, что все, о чем он мечтал, к чему стремился, оставив дом отца, — все рухнуло, превратилось в ноль. Он понял, наконец, что ему самому не подняться! Он испробовал все... Да, понадобилось время, пока он «пришел в себя»! Он «пришел в себя» тогда, когда жизнь его зашла в тупик.

О, сколько трудностей и лишений должен пережить человек, в какую западню он должен попасть, чтобы прийти в себя! Некоторые подходят к самому порогу смерти, и только тогда «приходят в себя». Большие трагедии, потери и лишения должны пережить некоторые люди, прежде чем они придут к покаянию. И, тем не менее, это есть ни что иное, как благодать Божия! Благодать Божия, которая ведет грешника этим тяжелым пу-

тем, чтобы он покаялся! Как сказано в Писании, Бог наказывает «для пользы, чтобы нам иметь участие в святости Его. Всякое наказание в настоящее время кажется не радостью, а печалью; но после наученным чрез него, доставляет мирный плод праведности» — Евр. 12, 10-11.

Сколько раз приходилось слышать от тех, кто познал Иисуса Христа такие слова: «я чуть не погиб в аварии», «я чуть не умер от болезни!» Но это «чуть» было чьей-то волей остановлено, чтобы ты не погиб навечно! Не так ли было со многими из нас? Но милость и благость Божия дали нам возможность выжить. Может быть, при этом и потерять все, что имели, но главное — сохранить наши души, чтобы они не были потеряны навсегда!

Может быть, кто-то сегодня находится именно в таком состоянии. Возможно, кто-то оказался в отчаянных обстоятельствах, потерял все, оказался покинутым родными и друзьями. Грех привел вас в такое же состояние, в каком оказался блудный сын: без друзей, без средств к существованию, голодный, вдали от дома отчего...

Сколько времени, сколько скорби и страданий потребуется, чтобы вы «пришли в себя»? Не пренебрегайте благостью и долготерпением Божиим, но разумейте, что это милость Его.

Блудный сын не только осудил свой поступок и изменил свои мысли, «придя в себя», но он еще принял решение: «Встану, пойду к отцу моему...» Это не просто решение вернуться в дом отца своего. Подлинное покаяние проявляется в признании своей вины. Если грешник не готов признать свое поражение, к которому привел его грех, то он еще далек от покаяния. Тот, кто действительно «пришел в себя», готов исповедовать свой грех, готов признать, что только он сам виновен во всем случившемся. За решительным желанием встать и пойти к отцу следует честное признание своей вины: «Встану, пойду к отцу моему и скажу ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою, и уже недостоин называться сыном твоим; прими меня в число наемников твоих» — Лк. 15, 18-19. Это и есть покаяние! Здесь не слышно самооправдания! Блудный сын никого не винит, кроме себя самого. Он осознает, что согрешил против отца своего. Он унижил себя настолько, что признает себя недостойным называться сыном отца своего.

Но, допустим, что на этом все бы закончилось. Да, мы видим, что произошли разительные перемены в сознании сына, он изменил свое отношение к отцу и готов исповедовать свой грех перед ним. Как вы думаете, достаточно ли этого? Полное ли это покаяние? Нет! Необходимо исповедать свои грехи перед Богом, искренне сожалеть, что нашим непослушанием мы согрешили против Него. Все это блудный сын пережил глубоко и искренне.

Мы читаем, что он «встал и пошел к отцу своему». И дальше мы узнаем, с какой великой радостью принял его отец!

Какая польза от того, чтобы «прийти в себя», признать себя грешником, исповедать свой грех и на этом остановиться — не пойти дальше?! Никакой пользы в этом нет, хотя это и необходимо для решающего шага: необходимо прийти к Богу с верой и принять Его милость и благодать, Его прощение и дар спасения. В этом и заключается значение слов, сказанных в книге Деяний 20, 21: «Возвещая Иудеям и Еллинам покаяние пред Богом и веру в Господа нашего Иисуса Христа».

Наше спасение начинается с покаяния, но это лишь часть, хотя очень важная и необходимая. И, тем не менее, этого недостаточно. Ни страдания, ни чувство вины, ни пролитые слезы не могут очистить душу. Истинное покаяние, которое дает Бог, всегда приводит к вере в Господа Иисуса Христа. Только Кровь Иисуса Христа может очистить нас от греха. Прийти к Богу с верой в Его Сына — такова воля Божия для каждого кающегося грешника.

Чего Бог требует от нас? Сам Господь ответил, когда Ему задали этот вопрос: «Вот дело Божие, чтобы вы веровали в Того, Кого Он послал» — Ин. 6, 29. Это и есть то, чего требует от нас Всевышний. Иначе угодить Богу невозможно. Искупление можно получить только в Сыне Его — Иисусе Христе, приняв Его в свое сердце как Спасителя и Господа.

Бог хочет, чтобы мы верили в то, что Он прощает всякий грех. Только потому, что Иисус Христос умер за нас, искупив нас пролитием Своей драгоценной Крови на Голгофском кресте, мы имеем спасение! Это завершающий шаг нашего спасения. А началось оно с покаяния! Вседержитель не требует от человека каких-либо особых чувств, особых знаний. Он ожидает от нас полного доверия к Нему, полной нашей отдачи Ему!

Готовы ли вы, подобно ребенку, то есть с детской простотой, сказать: «я верю в Иисуса Христа, верю, что Он умер за меня, что Бог меня прощает только ради Голгофской смерти Своего Сына, поэтому я раскаиваюсь в моих грехах, полагаясь только на моего Спасителя, ибо Он сохранит меня от падения! И это все!

Готовы ли вы отречься от греха, от прошлого, то есть покаяться и целиком положиться на благодать, милость и любовь Божию? Всевышний даст вам силу сделать это. Он примет вас, простит, и тогда этот день станет самым важным днем в вашей жизни.

Я. Н. Пейсти

«Имейте добрую совесть»

«Имейте добрую совесть» — 1 Пет. 3, 16. Эти краткие, простые слова представляют собой нравственный кодекс людей и основу практической христианской жизни. Они превосходят собой требование ветхозаветного закона и потому очень важны. Они являются обязательными для нас, и от претворения их в жизнь зависит наше хождение пред Богом.

В Ветхом Завете не упоминается слово «совесть». В Новом Завете оно встречается тридцать раз. Вообще, в еврейском языке нет слова «совесть». Закон заменил это слово. Этот закон был написан на сердечных скрижалих у народов до Благой вести.

Что же такое совесть? Это — нравственное чувство, внутреннее осознание добра и зла, мерило правоты, критерий нравственности, качественная оценка всех поступков. Это тайник души, в котором отзывается одобрение или осуждение каждого поступка; чувство, побуждающее к истине, добру и отвращающее от зла. Это — голос Божий; тихий, но очень мощный голос Христа.

«Имейте добрую совесть». Как хорошо, когда совесть чиста, тогда рай в душе. Верна поговорка: «Самая мягкая подушка — чистая совесть». Если совесть осквернена, нет покоя, как и говорит народная мудрость: «У нее нет зубов, но она гложет». Слово Божие утверждает: «Ибо, если сердце (наше) осуждает нас, то кольми паче Бог, потому что Бог больше сердца нашего и знает все» — 1 Ин. 3, 20.

Кто из нас не знает терзаний совести? Совесть — неподкупный судья. Она то оправдывает, то осуждает нас. Люди могут не знать о наших прегрешениях, и мы можем убеждать самих себя, что не хуже других, но это — самообман. Пред очами праведного Бога все обнажено и открыто. Он «судит помышления и намерения сердечные, и нет твари, сокровенной от Него... Ему дадим отчет» — Евр. 4, 13.

Правда, некоторые пытаются войти в сделку с совестью, убеждая себя, что мол, сделанное ими не является грехом. Но невозможно подкупить Судию праведного — всеведущего Бога. Все знает Господь!

Просите прощения у Бога. Только Он может сделать совесть непорочной. Как свидетельствует апостол Павел, Кровь Христа «очистит совесть нашу от мертвых дел, для служения Богу живому и истинному!» — Евр. 9, 14.

*«Виновной совести угрозы,
о, Милосердный, удали.
Ты видишь покаянья слезы.
Молю, Иисус, им вновь внемли».*

Приведем пример из жизни Давида. Согрешив, он решил скрыть свой злой поступок (2 Цар. гл.11-12). Но Господь через пророка Нафана обличил его, и царь Давид просил прощения у Всевышнего, говоря: «Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей и по множеству щедрот Твоих изгладь беззакония мои. Многократно омой меня от беззакония моего, и от греха моего очисти меня, ибо беззакония мои я сознаю, и грех мой всегда предо мною» — Пс. 50, 3-5. Соделанный грех мучил Давида.

Совесть — это голос благочестия. Но она не заменяет и не исключает рождения свыше. Как жалок тот, в ком совесть нечиста.

Апостол Павел сказал о себе: «Имея надежду на Бога... и сам подвзываюсь всегда иметь непорочную совесть перед Богом и людьми» — Деян. 24, 15-16. И еще: «...свидетельствует мне совесть моя в Духе Святом...» — Рим. 9, 1.

Апостол Петр говорит: «Имейте добрую совесть, дабы тем, за что злословят вас, как злодеев, были постыжены порицающие ваше добре житие во Христе» — 1 Пет. 3, 16. Здесь сказано все, что нужно иметь и как поступать людям, желающим жить благочестиво.

Но можно подавить, заглушить голос совести, хотя она и обличает человека в неправедных дела (Ин. 8, 9). Совесть можно сделать порочной и, как свидетельствует Слово Божие, «чрез лицемерие лжесловесников, сожженных в совести своей» — 1 Тим. 4, 2. «Для оскверненных и неверных нет ничего чистого, но осквернены и ум их, и совесть. Они говорят, что знают Бога; а делами отрекаются, будучи гнусны и непокорны, и неспособны ни к какому добруму делу» — 1 Тим. 1, 15-16. Как это печально!

Иисус Христос Кровью Свою «очистил сердца наши от порочной совести» — Евр. 10, 22. И мы, дети Божии, должны иметь не просто совесть, а «добрую совесть». Мы должны поступать нелицемерно, чисто, честно, правдиво, добросовестно. Напомним, что вступая в завет со Христом через водное крещение, мы тем самым давали обещание Богу «доброй совести» — 1 Пет. 3, 21. Будем на деле исполнять это обещание.

Апостол Павел призывает последователей Христовых «хранить таинство веры в чистой совести» — 1 Тим. 3, 9. Не вступайте в сделку с совестью, не заигрывайте со грехом! И как призывает апостол Петр, «удалившись от господствующего в мире растления похотью, ...более и более старайтесь делать твердым ваше звание и избрание: так поступая никогда

не преткнетесь, ибо так откроется вам свободный вход в вечное Царство Господа нашего Иисуса Христа» — 2 Пет. 1: 4, 11-12.

Имейте добрую совесть! Живите достойно благовествования Христова! Радуйтесь, что имена ваши записаны в книге жизни на небесах! Нас ожидает вечное блаженство со Христом, Спасителем нашим! Слава Ему!

В. Г. Кулаков

«Стан твой должен быть свят»

Обратим наше внимание на пример, который описан в пятой книге Моисея — Второзаконии. Бог повелевает народу Своему и говорит: «Господь, Бог твой, ходит среди стана твоего, чтобы избавлять тебя и предавать врагов твоих в руки твои; а посему стан твой должен быть свят» — 23, 14.

Отметим, что Моисей вел народ свой не толпой, рассеянной по пустыне, но построенным станом — четырехугольником. С каждой стороны было вознесено знамя, и на каждом знамени был свой герб. Впереди стана несли знамя Иуды, на котором был герб с изображением льва, справа на знамени Ефрема был герб с изображением тельца, слева на знамени колена Рувимова — орел летящий, и позади стана — знамя колена Данова имело герб с изображением человека. Эти знамена свидетельствовали о том, что Бог был среди народа Своего.

Напомним, что означали эти символы.

Лев: Священное Писание говорит, что «праведник смел, как лев» — Прит. 28, 1; у льва врагов нет, он никого не боится. Когда Иоанн увидел у Сидящего на престоле книгу, и когда не нашлось достойного раскрыть эту книгу и снять печати с нее, он заплакал. И один из старцев сказал ему: «не плач, вот, лев из колена Иудина» (Откр. 5, 1-5) — Иоанн увидел Его на Божием престоле через откровение.

Орел летящий: в Писании сказано — орла не ешь, орла гнушайся, нечист он для тебя (Втор. 14 гл.). На земле орел нечистый, но на знамени был изображен орел летящий. Летящий орел — красив; он обладает дальноворкостью — все видит, он никогда не опаздывает в достижении цели. Это символ: всевидящий Господь всегда посыпает благовременную помощь.

Телец не похож на орла — это жертвенное животное: «вот, иду исполнить волю Твою, Боже» — Евр. 10, 9; смирение и закон Твой в сердце

у меня (Пс. 39, 9). Покорность, жертвенность Господа Иисуса Христа.

Лицо человека: во всем творении на земле нет существа разумнее человека. Во вселенной все устроено разумно. Некоторые задаются вопросом: а есть ли хозяин во вселенной? Бог Вседержитель. Он не передал Свою власть кому-либо — управляет вселенной Сам; нам же оставил Слово Свое, чтобы мы изучали его и видели, как Бог управляет и как все ведет к славе Своей.

Сказано, что Господь ходил среди стана, чтобы предавать врагов в руки народа Своего, коими были Аммонитяне, Моавитяне и другие.

Перейдем теперь от стана, который вел Моисей, к стану, который ведет Иисус Христос — Церкви Его; и сегодня знамя над Церковью — не орел, и не лев, а любовь.

В свое время апостолу Павлу задали вопрос: греки, мол, миру дали мудрость, математику, римляне дали миру закон, порядок, а вы, что несете миру? И апостол сказал на это: христиане несут миру любовь — любовь Божию; и Бог на страницах Священного Писания так и сказал: «любовью вечною Я возлюбил тебя» — Иер. 31, 3.

Какие враги могут быть в доме Божием, в Церкви Иисуса Христа? Повеление Господа: «стан твой должен быть свят» относится и к новозаветной церкви. Апостол Павел в 5-й главе Послания к Галатам описал этих врагов народа Божьего, — он говорит: «...плоть желает противного духу, а дух — противного плоти: они друг другу противятся» — ст. 17. Дела плоти среди стана Божьего есть враги Божии; когда мы пришли из мира в дом Божий, то принесли с собой свои привычки, свои взгляды — и какими же они были неподходящими в строительстве дома Божьего! От них нужно было избавляться, их нужно было поменять на плод духа. Обратим внимание на слова: «дела плоти» и «плод духа» — не плоды духа, но плод — при этом апостол перечисляет девять качеств. Дух Святой, совершивший в нас примирение с Отцом, дает нам любовь, мир и радость. Он производит в нас милосердие, долготерпение, благость по отношению к близким, а нас самих все больше и больше украшают: вера, кротость, воздержание.

Бог воспитывает нас так, чтобы мы познавали Его не умом, а верою. Дух Святой производит в нас угодные Ему качества через чтение Слова Его и молитву: мы становимся способными любить Бога и ближнего своего.

Призовем Духа Святого, могущего очистить нас, дабы мы были святы!

И если кто устал в борьбе с делами плоти, — не отчаивайтесь! Христос сказал: «...мужайтесь: Я победил мир» — Ин. 16, 33. Слава Ему за это, Господу нашему!

Сучков Н. Е., проповедник Центральной Московской церкви

«Имеющий Сына Божия имеет жизнь»

Духовная жизнь — есть дар Живого Духа. Духовный человек не есть только плотское существо, достигшее известной степени развития. Это — новое создание, рожденное свыше. Подобно тому, как немыслимо ожидать, чтобы неживая материя стала живой, так же немыслимо и то, чтобы человек сам по себе достиг вечной жизни.

Никакое изменение вещества, никакая химическая реакция, никакая эволюция не в силах одарить атом минерального мира свойствами жизни. Таинственный закон охраняет врата живого мира. И ничто в природе так не поражает, как зрелище этого огромного и беспомощного мира мертвого вещества, резко отделенного от живого мира законом биогенеза. В самом деле, эта резкая черта до того поразительна, что наука долго и упорно старалась стереть и уничтожить ее. Наука упорно молчит о странной границе между мертвей и живой природой.

В тождественном явлении духовного мира, согласно Слову Божию, существует такая же непроходимая пропасть. Переход от мира плотского к миру духовному также герметически замкнут. Врата, ведущие из неорганического мира в органический мир, заперты, и ничто мертвое не может их открыть. Так и врата, ведущие от мира плотского к миру духовному, заперты, и ни один человек не в силах отворить их. Мир плотского человека как бы отделен от духовного мира препятствиями, которых изнутри никто не переступал. Никакие органические изменения, никакие перемены окружающей среды, никакая умственная работа, никакие нравственные усилия, никакое развитие характера, никакая образованность не в силах одарить ни единую частичку человеческой души свойствами духовной жизни. Духовный мир отделен и огражден от мира ниже его стоящего законом биогенеза: «...если кто не родится свыше... если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие» — Ин. 3: 3, 5.

В этом утверждении не сказано, что плотской человек не войдет в Царствие Божие, если не выполнит условия, а сказано: «не может войти». Если человек не родится свыше, он не может войти в царство, стоящее над ним. Дух Божий дышит где хочет, касается Свою тайной жизни мертвых душ человеческих, переносит их через зияющую бездну, через которую нет

перехода, от плотского к духовному, одаряет их Своими высшими свойствами и развивает в них новые таинственные дары, благодаря которым родившимся свыше дано узреть Царствие Божие.

Множество людей совершенно искренне не понимают, почему человек, нравственно совершенствуясь, не может достигнуть Царствия Божия.

В чем же заключается различие духовного человека от плотского? Различия между ними такие же, как между органическим и неорганическим миром, между мертвым и живым. Чем отличается кристалл от организма, камень от растения? У них много общего. Они составлены из тех же атомов, подвержены тем же физическим законам. Но кроме всех свойств кристалла, растение обладает еще чем-то большим: той таинственной силой, которая называется жизнью. В действительности духовный человек еще резче отличается от плотского, чем растение от камня. Плотской человек принадлежит настоящему порядку вещей; он одарен только высшей степенью животной и плотской жизни. Но эта жизнь так качественно низка, что ее нельзя назвать жизнью. «Имеющий Сына (Божия) имеет жизнь; не имеющий Сына Божия не имеет жизни» — 1 Ин. 5, 12. Воистину, только «имеющий Сына имеет жизнь», то есть — новый дар, совершенно отличный и сверхъестественный; он не от мира сего, а от иного мира, для которого нет времени; он принадлежит вечности; «...но еще не открылось, что будем» — 1 Ин. 3, 2.

Итак, разница между духовным человеком и плотским не есть различие развития, но происхождения. Они отличаются друг от друга не количественно, а качественно; никаким плотским развитием человек не может высыться от нравственности «эмоциональной» до нравственности «жизненной». Человек духовный принадлежит к другому царству, к царству, отделяющему живых от мертвых, «спасенных от погибших». Да, кто не имеет Сына — не имеет жизни!

Этот великий закон, в сущности, отличает христианство от всех остальных религий; христианство заявляет притязание на нечто большее. И это нечто вливает в духовного человека новую жизнь, по качеству не имеющую подобной себе в природе и образует Царство Христа, придавая христианству отпечаток божественности.

Духовная жизнь не есть нечто, вне нас находящееся, подобно тому, как и жизнь в каждом растении, дереве, — внутри его ткани. Жизнь есть нечто определенное и пребывающее; и духовная жизнь не есть сила мимолетно осеняющая, но постоянно обитающая в душе. Аналогия с природой утверждает это, но тут наше знание останавливается, — понятие «жизнь» остается по-прежнему неопределенным.

Мы спрашиваем, подобно Павлу, когда жизнь впервые осенила его на пути в Дамаск: «кто Ты, Господи?» И слышим в ответ: «Я Иисус» — Деян. 26, 15.

Христос — источник жизни; ни один человек, живущий духовной жизнью, никогда не дерзал утверждать, что эта духовная святость принадлежит ему; «...не я живу, но живет во мне Христос» — Гал. 2. 20. Таково учение христианской Церкви, но как мало мы вникаем, как мало придаем значения этим словам! Мы не верим истинно тому, что живой Христос коснулся нас, что мы стали Его обителью. Духовная жизнь не представляется нам такой действительностью, как вещественная жизнь, и мы останавливаемся как перед тайной там, где не начиналась еще ее область. Мы видим, что духовная жизнь есть дар духовного мира, и что Живой Дух Христа обитает в христианине.

Что знает наука о том, что такое жизнь? Ничего. Она ничего не ведает о ее первоначальном происхождении, ничего — о ее конечной цели. Итак, наука осветила не истинные, а только мнимые тайны нашей веры. Но она сделала больше. Она обратила истинную тайну в научную истину. Там, где тайна в духовном мире, мы находим соответствующую тайну и в вещественном мире. И, как говорил много веков тому назад Ориген, неразрешимое в религии есть только неразрешимое в природе.

Рассмотрим еще один вопрос: как происходит возрождение души человека. Мы можем сказать, что возрождение происходит внезапно и незаметно и развивается постепенно. Постепенность роста — знаменательное явление, поражающее самого скромного наблюдателя. Рост тем медленнее, чем выше виды. Человек достигает своего полного физического развития в двадцать лет, а представитель простейших — монада совершает свой скромный путь в один день. Поэтому нет ничего удивительного, что бессмертное, вечное существо так медленно развивается. Солнце христианина порой заходило, а зерно этой бессмертной жизни «еще» не налилось. Но предоставьте ему время, соответствующее его положению на ступенях жизни. «Время жатвы еще не настало».

Рост не только медлен, но и совершается в тайне. Когда новая жизнь проявляется, она поражает нас своей неожиданностью, и не знаешь, откуда она приходит и куда уходит. Так бывает и со всяким, рожденным от Духа. Ибо Царствие Божие приходит незаметно.

Наконец, еще раз повторим, — а оспаривать это было бы странно и легкомысленно, — что жизнь эта приходит внезапно и это единственный способ, которым жизнь может появиться. Жизнь не может являться постепенно; рост, развитие могут быть постепенными, но не жизнь. Имеют место быть

случаи — и таковых вероятно большинство, — когда миг слияния с Духом Живым, хотя и внезапный, является не осознанным. Подобно тому, как сознание является не одновременно с физическим рождением, а много позднее его. Однако, есть люди, которым не трудно определить момент их возрождения для новой жизни. Апостолу Павлу, например, Христос явился в определенный момент времени, так что он мог бы определить и минуту и секунду.

Итак, черта, отделяющая живое от мертвого, резко определена.

Новорожденный организм слаб и беспомощен, в нем мало красоты. Рост есть дело времени, — но не жизнь. Она является внезапно. Таково обращение, «переход», как его называет Библия, «от смерти к жизни». Люди, пережившие это возрождение, знают по опыту то, чего не в силах выразить никакими словами; в их глазах словно порвалась цепь, словно человек пробудился от сна.

В природе существует так называемый закон реверсии или вырождения, который заключается в том, что, если за посаженными растениями (или животными) не ухаживать, то они постепенно изменяются, и всегда неизменно к худшему: садовая клубника выродится в мелкую, дикую, лесную, а розы — в дикий шиповник.

То же может случиться и с человеком; почему он должен составлять исключение из какого-то ни было закона природы? Природа знает его только как животное из типа позвоночных, класса млекопитающих, отряда приматов. Если человек в течение нескольких лет будет пренебрегать собой, он превратится в более низкого, невежественного человека. Если он будет пренебрегать своим телом, то выродится в грубого дикаря; если он будет пренебрегать развитием своего ума, то превратится в идиота или сумасшедшего — примером служат одиночные заключения, имеющие такое влияние на мозг людей, что делают из них таковых. Если мы будем пренебрегать нашей совестью, то станем людьми бессовестными и порочными; если мы не будем заботиться о душе, то она неизбежно замирает (атрофируется), мельчает и гибнет.

Вообще для всех живых существ возможны три состояния: равновесия, развития (эволюция) и вырождения. Но равновесие или устойчивость, естественная в царстве неорганическом, для мира животных существует возможна только в предположении. И то, что кажется в жизни инертностью, есть в сущности незаметное, медленное движение в сторону вырождения. Итак, развитие есть движение вперед, а вырождение — назад. Жить, постоянно стремясь вперед, вверх очень трудно. Большинство людей избирают это направление на известное время, но рост медлен, и они впадают в

отчаяние, когда цель еще далека. Однако все сказанное не объясняет еще того, почему большинство людей следует влечению не вперед, а в обратном направлении. Что это легче — еще не ответ. Невольно следует вопрос: почему это легко? Очевидно, что в природе каждого человека этот закон господствует сильнее. Вместо того, чтобы стремиться к высшему образцу, он в силу своей природы возвращается вспять. Таково вырождение — этот закон, в силу которого организм не развивается, не совершенствуется, не сохраняя даже того, что им приобретено, ухудшается и становится все более и более приспособленным к низшему образу жизни.

Все люди, сознательно к себе относящиеся, знают, что это влечение сильно и глубоко коренится в их природе. С позиции веры оно объясняется как влечение, как наклонность к греху. В Библии сказано, что человек зачат в беззаконии и рождается во грехах (Пс. 50, 7). И опыт жизни подтверждает, что он будет все больше погружаться в беззаконие, если отдастся потоку жизни, не направляя его. В силу этого Библия говорит, что злые погибнут. Они не погибли еще, но на пути погибели. Они быстро опускаются. Препятствий нет ни с какой стороны. Естественные влечения вполне свободны, и хотя жертвы не сознают того, что происходит с ними, тем не менее, ясно всякому, наблюдающему даже естественные следствия этого явления, что в итоге их будет смерть. При виде человека, падающего с высоты, мы говорим, что человек погиб. Тяготение ко греху в человеческой душе действует приблизительно таким же образом. Постепенно, с постоянно возрастающей скоростью человечество все более и более удаляется от Бога и истины и приближается к пропасти.

Для всего живущего существует закон смерти. Мы привыкли воображать, что природа полна жизни. В действительности же она полна смерти. Рассматривая природу растения, вы придетете к заключению, что она естественно влечет его к смерти. Те самые вещи, которые, по-видимому, содействовали его росту, теперь причиняют ему вред. Гревшее солнце — сушит его, воздух и дождь, питавшие его, — содействуют его гниению. Силы, которые мы считали жизненными, при внимательном рассмотрении оказываются орудиями смерти. Таким образом, согласно одному из самых точных определений жизни — это «совокупность явлений, противящихся смерти».

Духовная жизнь есть итог противодействия греху. Атмосфера души — это ежедневные испытания, соблазны, искушения мира. Духовная жизнь только и дает душе силу воспользоваться испытаниями и искушениями, которые без нее погубят душу. Как избежим мы погибели, если откажемся упражнять эти способности или, другими словами, если будем нерадивы?

Этот разрушительный процесс, заметим, происходит вполне независимо от суда Божия над грехами. Суд Божий над грехом дело еще более страшное, и только часть его и составляет смерть. Душа, впадая в грех, умирает; она пренебрегла условиями, препятствующими смерти, и умирала с самого начала. Наказание лежит в самой ее природе, и суд постепенно в течение всей жизни совершается со страшной непреложностью закона.

Обыкновенно предполагают, что религиозные истины — вне сферы обычного понимания людей. Здесь эта истинна приложима как к естественному, так и к духовному миру. Если человека не страшит мысль, что Бог воздаст ему за его беззакония, то он не может, по крайней мере, не видеть, что природа сама мстит ему.

Когда Бог наделил природу начертанными Им законами; Он, по-видимому, установил два правила. Первое из них гласит: «что посеет человек, то и пожнет» — Гал. 6, 7, второе же выражено словами апостола: «...как избежим мы, вознераставши?» — Евр. 2, 3.

Первое правило есть закон относительно греха содеянного, второе же относится к области не содеянного — оно касается тех случаев, когда душа в запустении. Если летом не будем возделывать поля, то, как избежим погибели зимой от голода? Немыслимо пожинать то, чего не сеяли. Немыслимо человеку, упавшему в воду, не идти ко дну, если он не научился плавать. По самой природе вещей, мы не можем избежать погибели, если не ради о великом спасении.

По общепринятыму мнению погибшим считается только явный и великий грешник, изо всех сил угождающий своей плоти. Но Библия идет дальше. Она говорит, что мы погибли, даже если не радеем.

Должна, очевидно, существовать связь между этими тремя понятиями: о спасении, нерадении и искуплении. Почему эти три понятия соединены вместе так, что в целом получился авторитетный и торжественный приговор смерти?

Спасение в смысле прощения грехов — это, несомненно, высшее и первое его значение. Но спасение подразумевает не только прощение грехов, но и освобождение души от наклонности ко греху. Оно охватывает весь процесс избавления от власти греха, который иначе изо дня в день совершался бы в душе каждого человека. Мы видели, что в человеке действует естественный закон, закон плоти, приникающий его, гнетущий его, шаг за шагом, влекущий его к животному состоянию, ослепляя его ум, заглушая его совесть, ослепляя его волю. Это и есть разрушающее начало греха. Чтобы противодействовать ему, Бог раскрыл нам другое начало; и это де-

ятельное и спасительное начало и есть спасение: «А тем, которые приняли Его, ...дал власть быть чадами Божиими» — Ин. 1, 12. Для тех, кто не пользуется этим правом по равнодушию, по апатии, погибель одинаково неизбежна, потому что они не хотят спасения.

Существуют животные, роющие землю, как, например, кроты, они проводят всю жизнь под землей. И природа мстит им самым естественным образом — она лишает их глаз. И точно также, если душа предпочитает ходить во тьме, то духовные очи должны исчезнуть в силу чисто естественных законов.

Таково и значение слов Спасителя: «у не имеющего отнимется и то, что имеет» — Мф. 25, 29, «итак возьмите у него талант» — ст. 28.

Жизнь духа — это и есть талант, самый дивный и священный наш талант. И как преступление того человека из притчи состояло в том, что он не радел о своем таланте, что он был «раб ленивый и лукавый», то Бог говорит: «возьмите у него талант». Этот путь погиблен для всех, идущих им. Для высшей цели и дана нам Богом жизнь, как бы малы ни были, по-видимому, наши таланты. И именно тот человек, таланты которого кажутся ему ничтожными, и должен лучше всего употреблять их. Недаром, нерадивым оказался тот, у которого был всего один талант. Люди заурядные больше всего нуждаются в этом предостережении. У богато одаренных людей — обильный запас даров, и они щедрой рукой сеют во имя духа и плоти. Но мы со своим скучным даром думаем, к чему нам сеять? Обычное искушение для многих людей заключается в том, чтобы совсем не радеть о посеве. Мы так мало можем приобрести на наш талант, что оправдываем себя мыслью, что не стоит и думать о нем.

Говорят, что нет безбожников. Но, вероятно, они существуют, и для них действительно нет Бога. Они не могут зреть Бога потому, что у них нет духовных глаз, только зародыш, атрофированный нерадением.

Люди тешат себя самообманом, отдаляя последствия своих дурных дел и надеясь, что их можно будет загладить когда-нибудь, хоть в час смерти. И, думая отдалить час расплаты и отчета Богу, грешат с более легким сердцем. Но каждый день есть день расплаты. Каждая душа есть книга жизни, и природа, как всеведущий ангел, отмечает в ней каждый грех. Как все некогда будут судимы Верховным Судией, так все судятся теперь природой. Вчерашний грех, как частицу своего возмездия, ведет за собой сегодняшний грех. Все они, как молчаливые мстители за наше прошлое, сопутствуют нам до самой могилы.

Непрощенные грехи не хранятся где-нибудь в стороне, чтобы всею тяжестью обрушиться на нас в минуту смерти; нет, они всегда тут, внутри

нас. И потому «страшно впасть в руки Бога живого!» — Евр.10, 31, страшно даже, если, выражаясь словами философа, «руки Бога живого суть законы природы».

Как может душа вознестись к небесам, если она в течение всей жизни пренебрегала небесными способностями, если она не развивала их здесь на земле? Откуда могла развиться в ней малейшая духовная оценка Бога и неба, если она здесь оставалась чуждой всего духовного и ни в чем не проявляла этой духовности? Если всякий порыв души к Богу заглушался, всякий дар любви и веры упорно пренебрегался и отрицался, то откуда могла развиться способность находить утешение в том, что нам дарует Бог?

Истинная задача нашей духовной жизни как раз противоположна небрежности. Только не будьте нерадивы! Это значит — всеми силами души стремиться к Богу и, созерцая Бога, удаляться от греха. Это значит — созидать на руинах ветхой твари новую, которая, все более освобождаясь, раскрывается во всей своей духовной мощи и красоте.

Так, развивая духовное зрение, вы узрите Бога. А как развивать его — нам известно. Будьте чисты сердцем. «Чистые сердцем... Бога узрят» — Мф. 5, 8.

Развивая духовный слух, мы можем услышать Бога. Нужно только повиноваться Христу, стать овцой Его стада: «...и овцы слушаются голоса его, и он зовет своих овец по имени» — Ин. 10, 3.

Нужно приобрести и чувство осознания, подобное тому, каким обладала женщина, прикоснувшаяся к краю одежды Христа, — ту дивную силу прикосновения, которая зовется верою и принимает в сердце Бога.

Есть и чувство вкуса духовная жажда Бога, нечто внутри нас, чувствующее, что Он благ. Это дар вдохновения. Если пренебрегать им, вся картина духовного мира будет мертвой и ледяной. Но если развивать его, оно охватит душу священным огнем и освятит все творение Богом.

Наконец, есть сила любви, любви к Богу, дающая нам все большую возможность чувствовать Его необъятность. Пока этого чувства нет, ни один человек не может действительно понимать всего величия спасения, мерилом которого являются слова Христа: «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного...» — Ин. 3, 16.

*Генри Друммонд (1851-1897),
шотландский богослов, ученый, миссионер
Из «Естественного закона в духовном мире»*

(Продолжение следует)

«Побеждающий наследует все»

«Облекитесь во всеоружие Божие, чтобы вам можно было стать против козней диавольских; потому что наша брань не против крови и плоти, но против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесных. Для сего примите всеоружие Божие, дабы вы могли противостоять в день злый и, все преодолевши, устоять» — Ефес. 6, 11-13.

Священное Писание обращает наше внимание на то, что наша брань — духовная брань. Во 2-м Послании к Коринфянам мы читаем: «Ибо мы, ходя во плоти, не по плоти воинствуем; оружия наши не плотские, но сильные Богом на разрушение твердынь» — 10, 3-4. Духовная брань — это незримая, неосозаемая духовная битва; и всякий верующий человек призван к духовной борьбе.

Мы не должны думать, что эта духовная битва происходит где-то далеко — нет, она происходит внутри нас. Мы должны победить свою плоть, свой эгоизм — часто это бывает самым трудным для нас. Также мы должны побеждать мир, который обольщает нас, побеждать диавола. Духовная битва происходит не по плоти, но по духу. Мы должны побеждать искушения Словом Божиим, которое названо мечом — и это сильный меч для духовных побед. В этой духовной битве у нас есть знамя — это знамя Голгофского креста, знамя Иисуса Христа.

В 1 Пет. 5, 8-9 мы читаем: «Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противник ваш диавол ходит как рыкающий лев, ища кого поглотить»; и дальше апостол Петр пишет: «противостойте ему твердою верою». Когда мы упираемся на нашего Господа, когда мы прибываем в истине, мы становимся непобедимыми, непоколебимыми. Диавол сражается за каждую душу, ибо он хочет погубить людей. Но мы имеем силу от Бога, для того чтобы победить. Апостол Иоанн в своем 1-м Послании говорит: «...Тот, кто в вас, больше того, кто в мире» — 4, 4. Мы облечены силой свыше: Дух Святой сошел на Церковь в день Пятидесятницы, — и в Духе Святом Церкви дана особая сила и власть и духовная победа над всеми силами зла.

Даже духовные люди падают, остаются побежденными, когда впадают в самонадеянность, равнодушие, беспечность. Также недопустимо пытаться зло победить злом; зло победить злом невозможно — зло можно победить

только добром, как и написано: «Не будь побежден злом, но побеждай зло добром» — Рим. 12, 21; ложь побеждается истиной, тьму может победить свет. Христос говорил: «Вы — свет мира» — Мф. 5, 14. И только таким образом мы можем быть победителями.

Христос говорит: «Бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть в искушение: дух бодр, плоть же немощна» — Мр. 14, 38. Будем же взывать к Богу словами молитвы «Отче наш»: «...не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого», чтобы не впасть в искушение и победить в этой духовной борьбе.

О духовной брани в Библии говорится с первых и до последних ее страниц. В книге Откровение даются развернутые картины духовной битвы, где выступают силы зла и силы Божии — силы добра. В этой битве выступает сам диавол со всеми своими войсками против Бога и терпит полное поражение. И мы уже так близко подходим к этому периоду, когда история будет завершаться именно такой картиной — победой сил света, сил Божиих над силами тьмы. И в этой битве Церковь выполняет особую миссию. Бог возлагает на каждого из нас эту великую духовную ответственность.

Священное Писание предупреждает о том, что сатана порой принимает вид ангела света (2 Кор. 11, 14) — это его тактика; он может действовать и через служителей Божиих — вспомним пророка Валаама, который дал неправильный совет народу Божьему, и тот был побежден. Эти советы лукавого направлены на то, чтобы низложить Церковь. Но Христос сказал: «Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее» — Мф. 16, 18.

В книге Откровение в Послании семи церквам звучит обращение: «Побеждающему...» Бог дает Свою награду побеждающим. Церковь Божия призвана, не только бороться, но и побеждать! Библия говорит, что Бог есть Бог брани, Бог победы над всеми силами зла. «Кто сей Царь славы? — Господь крепкий и сильный, Господь, сильный в брани» — Пс. 23, 8. Воистину, Бог в нашем сердце, Бог в нашей жизни, Бог в нашей семье для того, чтобы побеждать, для того, чтобы мы имели эту великую силу в брани.

Все мы чаем быть в раю с Богом; но знаете ли вы, что небо — для победителей?! Там будут победители, а все побежденные будут в аду. Только «побеждающий наследует все» — Откр. 21, 7. Жизнь наша исчисляется не прожитыми днями и годами, но победами и поражениями в духовной борьбе; и когда мы будем в вечности, мы в этом убедимся.

Пусть наша жизнь будет победной! Нам дано всеоружие Божие, чтобы нам устоять, чтобы нам победить — Господь обеспечил всем необходимым для духовной победы каждого верующего в Него. Поэтому, да не ослабеем — в Боге источник силы.

Будем продвигаться вперед — впереди нас ждет победа; всех победителей ожидает награда на небесах! Впереди нас идет Иисус Христос — Он прошел этим путем до нас; будем же взирать на Него, как на Начальника и Совершителя веры, как на Победителя, чтобы и нам быть победителями и прославить нашего Господа!

М. В. Фадин,
пресвитер Центральной Московской церкви

Вера и дела

Верить в бытие Божие — еще не значит иметь живую, спасительную веру. Если мы только верим в существование Бога и на этом ставим точку, то наша вера не является полноценной.

Священное Писание говорит, что человек создан по образу и подобию Божию (Быт. 1, 26). Бог бессмертен, и человека Он создал с бессмертной, никогда не умирающей душой. Библия говорит нам о том, что Бог, создавший человека со свободной волей, потребует у каждого человека отчет в том, как человек употребил свою свободную волю, к чему он стремился — к добру или ко злу. Со страниц Писания мы узнаем, что Бог не терпит ничего нечистого; Он не может не наказать человека за ложь, лицемерие, нечистые мысли, плохие поступки и другие грехи. И Библия говорит о том, что все люди грешники и виновны перед Богом. Апостол Павел: пишет «...все согрешили и лишены славы Божией» — Рим. 3, 23. Если бы только об этом говорила нам Библия, то ничего, кроме уныния и отчаяния, не могла бы она дать человеку, верующему в бытие Божие. Но страницы Евангелия говорят нечто утешительное нашим сердцам. «Евангелие» — это греческое слово и в переводе на русский язык означает: «благая весть», то есть добрая весть.

Какую же добрую весть передает нам Евангелие?

Со страниц Евангелия мы узнаем, что вечный, невидимый Бог, желая спасти грешных людей, воплотился и жил на земле в лице Иисуса Христа.

Изучая жизнь Христа, мы познаем вечного Бога — Отца всего сущего. Спаситель Христос сказал: «...видевший Меня видел Отца» — Ин. 14, 9. Во Христе проявились все свойства Бога. Познавая Христа, мы видим, что вечный Бог не только свят, не только не терпит ничего нечистого, но и сострадателен, долготерпелив, Он горит безграничной любовью к людям.

Вся земная жизнь Христа была озарена ярким светом любви. Христос – это единственный Человек в истории человечества, Который не сделал ни единого греха, Который не имел ни единого порока. Священное Писание говорит, что Он прекраснее всех сынов человеческих (Пс. 44, 3).

Библейские пророчества предсказывали о том, что Христос совершил великое дело искупления наших грехов. А страницы Нового Завета повествуют о том, что невинный Христос умер мучительной смертью на кресте. Он понес за нас возмездие за наши грехи, дабы нас освободить от суда и наказания за грехи. Христос умер на кресте за грехи всех людей, дабы каждому верующему в Него открылся свободный вход в чертоги вечного Бога, дабы каждый сделался наследником лучезарной, неописуемой славы Божией. Каждый верующий должен представить мысленно перед собой крест Голгофы и на кресте умирающего Христа. И каждый верующий должен мысленно сказать сам себе: Христос распят за мои грехи; в лице Христа я уже наказан за все грехи мои и теперь свободен от наказания, ибо Бог дважды не наказывает. Такая вера возникает от слышания или чтения Слова Божия, как и пишет апостол Павел: «...вера от слышания, а слышание от слова Божия» — Рим. 10, 17. И такая вера является спасительной.

Мы поверили Слову Божьему. Мы ухватились рукою веры за Христа как за нашего Спасителя подобно тому, как утопающий хватается за спасательный круг. И Господь извлек нас из пучины отчаяния, и мы почувствовали под ногами твердую почву радости о полученном спасении.

Иисус Христос сказал: «Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему...» — Откр. 3, 20. Он стучится в двери сердца человека, осознавшего себя грешником. Но как человек может открыть дверь своего сердца для Христа? Если мы верим, что Христос лично за каждого из нас страдал на кресте, дабы нас освободить от наказания за грехи, то мы не можем не полюбить нашего Спасителя. Вера в Него явилась мощной рукой, которая настежь распахнула дверь нашего сердца перед Ним, и Он в Духе Святом вошел в наше сердце, в наш внутренний мир. В то момент, когда Дух Святой входит в наше сердце, мы получаем рождение свыше, о котором сказал Христос в беседе с Никодимом: «...если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия» — Ин. 3, 3. С момента рождения свыше, то есть с момента принятия нами Духа Святого, мы становимся детьми Божими, у нас появляется чувство глубокой любви к Богу, к нашему Небесному Отцу. Такое чувство рождает в нас Дух Божий: «Сей Самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы — дети Божии. А если дети, то и наследники, наследники Божии, сонаследники же Христу» — Рим. 8,

16-17. Обращаясь к людям, принявшим в свои сердца Христа, апостол Павел пишет: «...все вы сыны Божии по вере во Христа Иисуса» — Гал. 3, 26.

Спасительная вера немыслима без дел. Апостол Иаков пишет: «...хочешь ли знать, неосновательный человек, что вера без дел мертвa?» — Иак. 2, 20. Если мы уверовали, что Христос Своими страданиями спас нас от возмездия за наши грехи, открыл нам свободный вход в чертог Божий, сделал нас детьми Небесного Отца, дал нам вечную жизнь и вечную радость, то неужели мы не будем испытывать желания и потребности отблагодарить Христа за это? Плодом спасительной веры является глубокая потребность благодарить Христа за спасение и вечную жизнь. Спасительная вера во Христа немыслима без любви к Нему. А в чем выражается вообще любовь? Когда мы любим кого-либо, у нас появляется страх огорчить любимого человека. Полюбив Христа, мы не хотим огорчать Его, но желаем воздать Ему хвалу.

Сам Христос сказал ученикам Своим: «Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного» — Мф. 5, 16. Он хочет, чтобы мы светили добрыми делами. Делая добрые дела, мы не ждем от Господа плату за них; мы знаем, что мы уже получили через нашу веру самое дорогое, что только можно себе представить: прощение грехов, усыновление Богу, вечную жизнь и вечное счастье. Наши добрые дела — это выражение любви и благодарности, а дела любви и дела благодарности — это самые бескорыстные дела, и только такие дела приятны Господу, они являются благоухающим фимиамом перед престолом Всевышнего.

В 25-й главе Евангелия от Матфея мы читаем, что принявший плоть человека Иисус Христос считает людей Своими «меньшими братьями». Он близко к сердцу принимает их нужды. Делая добро Его меньшим братьям, то есть людям, с которыми мы соприкасаемся, мы служим Самому Христу. Если мы ободрили больного человека, утишили скорбящего, то мы послужили Самому Христу. Если мы протянули руку помощи человеку, попавшему в беду, то мы проявили любовь к Самому Христу. Любя людей, делая добро им, мы этим самым выражаем свою любовь к невидимому Богу.

Если мы любим Христа, то мы боимся огорчить Его, а огорчить Его мы можем совершением какого-либо греха. Если человек осознал себя грешником, раскаялся в своих грехах, родился свыше, то он уже не может сознательно, преднамеренно с легким сердцем грешить, как и пишет апостол Иоанн: «Всякий, рожденный от Бога, не делает греха, потому что семя Его пребывает в нем, и он не может грешить, потому что рожден от Бога» — 1 Ин. 3, 9т И еще: «Мы знаем, что всякий, рожденный от Бога, не грешит; но рожденный от Бога хранит себя» — 1 Ин. 5, 18.

Но что означают слова апостола Иакова: «...все мы много согрешаем» — Иак. 3, 2? Они говорят о том, что и рожденные свыше люди, любящие всем сердцем Христа, могут спотыкаться, совершать ошибки; их могут влечь к себе некоторые искушения, и они не всегда оказываются на должной высоте. В 1 Ин. 2, 1 мы читаем: «Дети мои! сие пишу вам, чтобы вы не согрешали; а если бы кто согрешил, то мы имеем Ходатая пред Отцем, Иисуса Христа, Праведника». Значит, если мы нечаянно остутились, если при этом мы искренне раскаиваемся, что огорчили нашего любящего Небесного Отца, то ради Голгофской жертвы Христа мы получим прощение.

Если же христианин сознательно, преднамеренно начнет делать грех, то значит он или никогда и не переживал рождения свыше, или же подавил в себе духовную жизнь сознательным непослушанием Господу. К таким людям относятся слова апостола Петра и слова апостола Павла: «...если избегши скверн мира через познание Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа, опять запутываются в них и побеждаются ими, то последнее бывает для таковых хуже первого. Лучше бы им не познать пути правды, нежели познавши возвратиться назад от преданной им святой заповеди» — 2 Пет. 2, 20-21; «Ибо невозможно — однажды просвещенных, и вкусивших дара небесного, и соделавшихся причастниками Духа Святого, и вкусивших благого глагола Божия и сил будущего века, и отпадших, опять обновлять покаянием, когда они снова распинают в себе Сына Божия и ругаются Ему» — Евр. 6, 4-6.

Чтобы нам не оказаться в категории подобных людей, мы должны быть непримиримыми ко греху. Христианин, имеющий живую веру, вступает в борьбу со грехом, который начинает зарождаться в его мыслях, иначе этот грех будет развиваться, будет проявляться в делах, и он, как червь, подточит живую веру христианина; вера его будет угасать, руки веры, ослабнув, оторвутся от Христа, распятого на Голгофском кресте. «Вы еще не до крови сражались, подвизаясь против греха» — Евр. 12, 4, — пишет апостол Павел. Борьба со грехом — это весьма тяжелая борьба, которая потребует от нас много сил и быть может даже жертв.

Спаситель сказал: «...без Меня не можете делать ничего» — Ин. 15, 5. Господь дарует нам силу Духа Святого для борьбы с грехом. Апостол Павел пишет: «...те, которые Христовы, распяли плоть со страстями и похотями» — Гал. 5, 24.

Но как мы можем получить силу Духа Святого? Многие верующие скажут, что для получения силы Духа Святого нужна молитва. Да, конечно, молитва нужна; Христос ясно сказал: «...Отец Небесный даст Духа Святого просящим у Него» — Лк. 11, 13. Но нужно не только просить у Госпо-

да силу Духа Святого, но нужно и взять просимое. А принять силу Духа Святого мы можем только посредством веры.

Апостол Павел пишет: «Все могу в укрепляющем меня Иисусе Христе» — Флп. 4, 13. Так и мы в момент искушения можем сказать с твердой верой: все могу в укрепляющем меня Христе; могу победить этот грех, могу заглушить эти мысли, могу удалиться от этого искушения. Если, молитвенно обратившись к Господу за силой Духа Святого, мы с твердой верой скажем: «Все могу в укрепляющем меня Христе» — и сделаем со своей стороны решительный шаг к подавлению греховных мыслей и к удалению от искушения, то Христос в укрепит нас силой Духа Своего, и с Его помощью мы выйдем победителями в борьбе со грехом.

Постоянно принимать верою силу Духа Святого — это и значит иметь живую веру, проявляя ее в борьбе со грехом, выражая тем самым свою любовь к Небесному Отцу.

Мы читаем в Слове Божием: «...любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу» — Рим. 8, 28. Во всех испытаниях рожденный свыше человек видит очами веры руку Небесного Отца, врачующую руку небесного Хирурга, удаляющего из нашего сознания гнойник греха, если мы сами его вовремя не удалим; видит благословенные уроки, которые преподает Небесный Учитель. Видеть все это очами веры — это и значит иметь живую веру, проявляя ее в делах доверия к Господу.

«Всегда радуйтесь» — 1 Фес. 5, 16 — пишет апостол Павел. Наше сердце исполнилось радостью, когда мы верой приняли Христа как нашего Спасителя. Эта радость сопровождает нас в течение всей нашей христианской жизни. Но нередко эта радость омрачается тучами различных переживаний. Но есть сила, способная разогнать самые мрачные тучи, — живая вера наша.

Взглянем же очами веры в будущее, которое открыто нам через Слово Божие. И мы увидим второе пришествие Христа в Божественной славе, мы увидим тысячелетнее царство Христа на земле; затем мы увидим новую землю и новое небо, и эти новая земля и новое небо будут озарены ярким Солнцем вечной любви и вечной правды. Так зачем же нам унывать? Какие бы скорби нас здесь ни постигли, в какие бы трудные обстоятельства мы ни попали, — второе пришествие Христа не отменится, Царство Божие не упразднится, новое небо, и новая земля будут созданы, и мы в новых бессмертных телах будем вместе со Христом сонаследниками Его неописуемой вечной славы. Когда мы видим все это очами веры, наши скорби рассеиваются, как туман при свете яркого солнца. Через тучи временной скорби видеть лучезарное будущее — это и значит иметь живую веру, являя ее в надежде на Господа.

«Непрестанно молитесь» — 1 Фес. 5, 17 — читаем мы в Слове Божием. Бог знает все наши мысли и желания. Христос сказал: «...знает Отец ваш, в чем вы имеете нужду, прежде вашего прошения у Него» — Мф. 6, 8. Но молитва — это беседа с Богом, во время которой мы изливаем перед Ним свои чувства. Если мы любим Христа как нашего Спасителя, если мы любим Своего Небесного Отца, то мы ощущаем потребность изливать перед Ним наши чувства и желания. Молитва «Отче наш» является для нас образцом молитвы, примером просьб и благодарений к Отцу Небесному. Итак, молитва — это беседа с Богом. Иметь живую связь с Богом — это значит иметь твердую веру, что Бог слышит нас. Ответы на наши молитвы являются фактами, укрепляющими нашу веру. Молиться с твердой верой — это значит иметь живую веру, проявляя ее в твердом упновании на Господа.

Мало верить в Бога, надо и верить Богу. Верить в Бога и верить Богу — это не одно и то же. Многие христиане верят в Бога, то есть верят, что Он есть, но они не верят Богу, то есть не обращают внимания на многие слова Священного Писания, которое является Словом Божиим. Некоторые люди спрашивают: как можете вы говорить, что уже спасены, почему вы так уверены в этом? В Слове Божием ясно сказано: «...благодатию вы спасены через веру» — Ефес. 2, 8; «оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом через Господа нашего Иисуса Христа» — Рим. 5, 1. Если люди, именующие себя христианами, которые, читая эти слова, не придают им должностного значения, то о таких людях можно сказать, что они верят в бытие Бога, но Самому Богу не верят. В Священном Писании, написанном по вдохновению Духа Святого, сказано: «...един Бог, един и посредник между Богом и человеками, человек Христос Иисус» — 1 Тим. 2, 5. И если кто продолжает призывать на помощь всевозможных «посредников», то о таковых христианах можно сказать, что они не верят словам, оставленным на страницах Писания.

Мы читаем об Аврааме: «Авраам поверил Господу, и Он вменил ему это в праведность» — Быт. 15, 6; «веровал Авраам Богу, и это вменилось ему в праведность, и он наречен другом Божиим» — Иак. 2, 24. Также и мы, если верим Слову Божьему, если верим всем словам Христа и Его апостолов, которые писали, будучи движимы Духом Святым, то мы верим Богу, и эта вера вменяется нам в праведность. А если, считая себя верующими, мы не верим Слову Божьему, не руководствуемся им, то к нам относятся слова Христа: «Отвергающий Меня и не принимающий слов Моих имеет судью себе Слово, которое Я говорил, оно будет судить его в последний день» — Ин. 12, 48.

Апостол Павел, увещевая верующих, писал: «...имея вокруг себя такое облако свидетелей, свергнем с себя всякое бремя и запинающий нас грех, и с терпением будем проходить предлежащее нам поприще» — Евр. 12, 1.

Эти слова написаны апостолом после того, как он в 11-й главе этого же Послания к Ереям перечисляет многих героев веры, имена которых запечатлены на страницах Библии. Мы знаем, что когда израильский народ вышел из египетского плена и пошел через Аравийскую пустыню в землю обетованную, то Господь Сам вел израильтян, указывая им путь. Их путеводителем были «столп облачный» днем и «столп огненный» ночью. Все, что написано в Ветхом Завете, имеет прообразное значение для нас, верующих Нового Завета. Отдав свои сердца Христу, мы вышли из плена греша и идем верою в обетованную небесную отчизну. Сам Господь указывает нам путь. Нашиими верными путеводителями являются Слово Божие и Дух Святой. На страницах Библии мы имеем великое облако свидетелей, этот сонм героев веры. Мы не молимся им, ибо они были такие же, как мы, люди, но мы учимся на их примере. Мы подражаем их верности Господу, мы учимся на их ошибках, которые Слово Божие не скрывает от нас; мы из их жизни извлекаем для себя полезные уроки.

Дух Святой — это Дух любви, Он зажигает наше сердце огнем любви, Он дает нам силу следовать по пути Господнему, Он воистину является для нас «столпом огненным», ведущим нас в небесную отчизну. Взирать на облако свидетелей о Господе и давать простор в своем сердце надежному путеводителю в Царство Божие — Духу Святому — это значит иметь живую веру, проявляя ее в следовании по пути, указанному Господом.

Мы читаем в Слове Божием: «Вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом» — Евр. 11, 1. Как это понять? Бог говорит через апостола Петра о нашем Спасителе Христе: «Вот Я полагаю в Сионе камень краеугольный, избранный, драгоценный; и верующий в Него не постыдится» — 1 Пет. 2, 6. Человек, надеющийся на Христа, не обманывается в своих надеждах, и это укрепляет его веру в невидимого Бога, создает уверенность в невидимом. Например, нас постигло испытание. Мы надеемся, что оно нам будет во благо, как и написано: «Любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу» — Рим. 8, 28. Мы надеемся, что наш Небесный Отец преподаст нам великие уроки через это затруднение в нашей жизни, и мы не будем постыжены в нашей надежде. Наше ожидание осуществилось, испытание действительно принесло нам пользу, и наша вера в невидимого Бога еще больше укрепилась, у нас появилась уверенность в невидимом Небесном Отце.

Читая Библию, мы встречаем места, которые нам кажутся непонятными, противоречивыми. Но мы надеемся на нашего Небесного Учителя, мы надеемся, что Он нам объяснит все непонятное; в молитве мы просим Его об этом, и вдруг точно завеса спадает с наших глаз: ранее непонятные места становятся для нас совершенно ясными; мы этого ожидали, об этом молились, и вот ожидаемое осуществилось, — и это осуществление ожидаемого еще больше укрепило нашу уверенность в невидимом Боге. У истинно верующего человека каждый день может быть осуществлением ожидаемого, а, следовательно, каждый день все больше растет уверенность в невидимом. И когда прекратится наша земная жизнь, когда мы войдем в чертоги Божии, — тогда осуществлятся все наши ожидания, мы увидим Господа лицом к лицу и наша уверенность в невидимом перейдет в ясное лицезрение Бога. Каждый день видеть осуществление ожидаемого — это и значит иметь живую веру, проявляя ее в твердой уверенности в невидимом.

Чему можно уподобить живую веру? Ее можно уподобить плодоносному дереву, корнями своими глубоко уходящему в почву. Живая, спасительная вера — это такая вера, которая корнями своими глубоко уходит во Христа, в Его Голгофскую жертву. И такая вера обязательно начинает плодоносить. На дереве такой веры появляются плоды радости о полученном через веру спасении; плоды любви ко Христу, даровавшему нам через нашу веру спасение; плоды жажды добрыми делами благодарить Христа за полученное через веру спасение. Если нет таких плодов, значит, это — мертвая вера, как мы и поем в одном нашем гимне:

*Что вера без дел? Это звук лишь пустой,
цветок рукодельный, цветок неживой.*

*Что тело без духа — то вера без дел,
печален и жалок твой веры удел.*

Спасаемся мы верой, но дела наши свидетельствуют о наличии у нас веры, так же как свет свидетельствует о наличии источника света, тепло — о наличии источника тепла. Без источника света не будет света, без источника тепла не будет тепла, без живой веры не будет и дел веры; живая вера является источником всех наших дел во славу нашего Господа.

Только к человеку, имеющему живую веру во Христа, относятся обетования Слова Божия: «Верующий в Него не судится» — Ин. 3, 18; «...верующий в Него не постыдится» — Рим. 9, 33; «Истинно, истинно говорю вам: верующий в Меня имеет жизнь вечную» — Ин. 6, 47.

К. В. Сомов

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Праздник Троицы

Сегодня светлый праздник христиан:
Начало Церкви, день ее рожденья.
Мы вспоминаем, как был Богом дан
Дух истины для многих поколений.

О, Дух Святой! На месте сея сейчас
Коснись сердец божественным дыханьем,
Услышь и тихий вздох, и громкий глас,
Открой уста в молитве покаянья.

Очисти, Боже, мой сердечный храм,
Наполни благодатью неземною.
Пусть вознесется чистый фимиам
Молитв к Тебе горячею хвалою.

Сегодня — светлый праздник христиан,
Начало Церкви, день ее рожденья.
Хвала Творцу, что Дух Святой был дан
И для последних, наших поколений.

Любовь Васенина

* * *

Повей, великий Божий Дух, на Церковь Божию,
Чтобы росли в ней, как в саду, плоды хорошие.
Чтоб умножались благодать, великодушие;
Чтобы на зов: «Кого послать?» нашлись идущие.

Даруй, Господь, язык нам знать, понятный ближнему,
Чтоб знали, что кому сказать без слова лишнего.
Борцов за правду в мире лжи теснят пока еще;
Дух Правды вечной! Поддержи изнемогающих.

Наш путь среди дорог земных отмечен тернами...
Бог сил! Как часть Твоих даров дай сил быть верными!
Чтоб мы разумно жить могли, а не в беспечности,
Чтоб отряхнули пыль земли в преддверье Вечности.

A. H.

Молитва

Когда в душе тоска немая
Иль со грехом опасна битва, —
Напрасно плачешь, унывая...
Одно лишь средство есть: молитва.

Когда житейскою волною
Надежда твердая разбита, —
Не унывай: Господь с тобою!..
Ему нужна твоя молитва.

Когда порою замечаешь:
Ты одинока и забыта, —
Напрасно, сетуя, страдаешь:
Отраду даст одна молитва!

И если нет огня в служенье,
На сердце тягостные муки, —
Ты чаще будь в уединенье
И воздевай в молитве руки.

И. Дзыгал

* * *

...Учитель! Милостив и кроток до конца,
Ты за мучителей Своих молил Отца...
Учитель! Ты простил врагам ожесточенным,
И лжесвидетелям, и палачам презренным...

«Не знают, что творят они, — остави им!» —
Ты говорил Отцу с смиреньем неземным,
Ты грех их выкупил Своей священной Кровью,
Проклятьям и хулам ответствовал любовью...

О, выучи меня прощать!..

*Графиня Евдокия Растопчина
(1811-1858)*

* * *

Сколько истрачено лучшего времени
В этой земной суете!
Часто под ношей тяжелого бремени
Я забывал о Христе.

Мир тяготил, напевая желания,
Жить лишь в угоду себе.
Были подчас непосильны страдания
В тайной, сокрытой борьбе.

Часто под ношею этих страданий
Падал в дороге земной,
Часто от жизни суровых волнений
Мой нарушался покой.

Дни моей жизни не раз омрачались
Тучами зла и скорбей.
Трудными часто дороги казались
Жизни тревожной моей.

Но постепенно вперед продвигался,
Ноги изранив в пути,
Между камней и шипов пробирался,
Чтобы мне к цели дойти.

Так и сегодня мой путь продолжается
Между сугробов, камней.
Мир, как всегда, надо мной насмехается
В жизни суровой моей.

К Богу в молитве я вновь обращаюсь,
Крест свой хочу донести.
Падая, вновь поднимаюсь и каюсь,
К цели стремлюсь я дойти.

A. Петренко

Молитва

Пал я, пал — Твое творенье,
Боже мой, Спаситель мой!
Но прости мое паденье —
Плод души моей больной.

Дай мне кротость и смиренье,
Верой сердце оживи,
Дай мне слезы умиления,
Дух мой падший обнови!

Ум очисти от сомненья,
Помышления исправь,
Не введи во искушенье,
От лукавого избавь!

Сохрани от самомненья,
От хулы, пустой мечты,
От напастей, развращенья
И от праздной суэты!..

Но надеждою спасенья
Озари мой путь земной
И сподоби наслажденья
В царстве вечности святой!

И. Д.

ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

И. С. Бах — композитор во славу Божию

*«Господь — сила моя, и пение мое — Господь» — Ис. 12, 2
«Хвалите Его на струнах и органе» — Пс. 150, 4*



«Музыка — это воспроизведение универсальной гармонии, вложенной Богом в мир», — писал И. Г. Лейбниц. И подобно тому, как в малой капле воды сверкает солнце, так в душе человека может звучать торжественная небесная мелодия, отражающая красоту Вселенской и величие ее Творца.

У истоков церковной протестантской музыки стоял композитор, одаренный божественным даром внимать гармонии небесных сфер, чувствовать величие Божией любви и благовествовать о ней возвышенным языком музыки. Это был Иоганн Себастьян Бах.

Бах родился в Германии в городе Эйзенахе 21 марта 1685 года, в семье придворного музыканта Иоганна Амвросия Баха. Когда мальчику еще не было и десяти лет, он лишился отца и матери и был отдан на попечение к старшему брату Иоганну Христофору, органисту города Ордруфа. Под его руководством проходило дальнейшее музыкальное обучение Иоганна Себастьяна Баха. Брат давал ему уроки фортепианной игры. Будучи подростком, Бах получил место певчего в хоре при церкви в Люнебурге. Он часто посещал Гамбург, Любек, Целле, где были сосредоточены лучшие музыкальные силы Германии. В 1703 году И. С. Бах был назначен придворным музыкантом в Ваймаре; через некоторое время он получил место органиста в Арнштадте, откуда в конце 1705 года, движимый желанием усовершенствовать игру на органе, предпринял путешествие в Любек, где брал уроки у известного органиста Букстехуде. Музыкальное дарование Баха с особой силой проявилось в Дрездене

не, куда он прибыл для участия в творческих выступлениях музыкантов. По возвращении в Ваймар Бах был назначен капельмейстером, а в 1726 году стал директором музыки и кантором церкви святого Фомы в Лейпциге, где он и проживал до самой кончины.

Родина Бахов, Тюрингия, находится в центре Германии. Нужно сказать, что эта земля дала миру великого богослова, возглавившего Реформацию, Мартина Лютера. Лютер ввел в богослужение проповеди и общечерковные молитвенные пения, сопровождавшиеся органной музыкой. Он очень любил музыку и не раз отмечал большое воздействие музыки на душу человека. «Музыка — прекрасный Божий дар, и она близка богословию», — говорил он.

В начале XVIII века в религиозной жизни Германии выделились два направления, объявлявшие себя продолжателями учения Лютера. Представители ортодоксального направления довольно терпимо относились к музыке в церковном служении. Представители же второго течения — пietисты воспринимали развивающуюся церковную музыку с некоторым опасением. Они признавали только хоральные песнопения с ограниченным музыкальным сопровождением. И. С. Бах общался с представителями обоих направлений, но как истинный христианин удалялся от споров и религиозных распри. Имея мир в сердце, он спокойно творил духовную музыку во славу Божию и внес неоценимый вклад в развитие органной музыки.

Слово «Бах» в переводе на русский язык означает «ручей». Людвиг ван Бетховен как-то сказал о Бахе: «Какой он ручей! Он — целый океан!» Понятно, что для такого могучего музыканта, как Бах, самым любимым инструментом был орган, который служил фундаментом для всех его сочинений.

«В органных сочинениях перед нами предстает просветленный дух автора, воспаривший к небесам от всего преходящего и земного», — пишет первый биограф Баха И. Н. Форкель. Современники Баха сравнивали его музыку с искусством проповедника.

В замечательной повести русского энциклопедиста В. Ф. Одоевского «Себастьян Бах» содержится интересное описание секрета успеха Баха:

«Вдохновение не находило на него порывами: тихим огнем оно горело в душе его; посещало дома, в хоре его учеников, в приятельской беседе, за органом в храме. Музыка Баха кажется нам иногда холодной; мы не понимаем ее, как не понимаем бесстрастия мучеников на костре язычества; мы ищем понятного, близкого к нашей лени, к удобствам жизни; нам страшна глубина чувств, нам страшна глубина мыслей; мы боимся, что, погру-

зясь во внутренность души своей, откроем свое безобразие; мы боимся жизни, боимся того, что не выражается словами... Счастливцы, внимавшие органу, звучавшему под пальцами Баха, выходили из храма с освеженной, с вызванной к жизни и любви душой».

«Музыка должна высекать огонь из души человеческой», — сказал Бетховен. И чтобы этот огонь выражал любовь к Богу и к ближнему, его должен возжигать композитор и музыкант, движимый любовью и благочестием.

«Если бы молодой композитор пожелал узнать, как поступать ему для того, чтобы писать истинную церковную музыку, ему можно было бы ответить: надлежит хорошо изучить свою душу, дабы изведать, живет ли в ней дух подлинного благочестия, и этот ли дух влечет его славить Бога, повествуя о чудесах Небесного Царства чудесными звуками музыки. Лишь в подлинной благочестивой, воспламененной верой душе рождаются священные гимны, сила которых способна пробудить в общине чувство благоговения». Эти слова немецкого писателя Эрнста Гофмана об отличительных чертах церковной музыки более всего подходят к творчеству Баха. Он влагал в музыку свое благочестие. Партитуры он украшал словами: «Одному Богу слава!» или: «Господи, помоги!» Это было исповедание веры, прошедшей через все его творчество. На титульном листе сборника органных прелюдий находим надпись: «Во славу Божию. Ближнему на поученье». Составляя «Клавирную книжечку» для музыкального образования старшего сына Фридемана, он сделал надпись: «Во имя Иисуса!» Нужно сказать, что Бах был не просто верующим, но и богословски подготовленным человеком. В его личной библиотеке находились: полное собрание сочинений Мартина Лютера, проповеди Таулера, «Истинное христианство» Арндта и другие богословские труды.

Вера Баха преображала его жизнь, озаряла ее покоем и радостью. Несмотря на частые столкновения с косностью высокопоставленных современников, которые не понимали его творческих устремлений, он всегда сохранял спокойствие духа. Сочинение духовных кантат и исполнение их по воскресным и праздничным дням в главных церквях Лейпцига, Бах считал своей главной обязанностью. Самыми величайшими произведениями Баха, духовными, драматургическими и музыкальными шедеврами по достоинству считаются «Страсти по Иоанну», «Страсти по Матфею», «Магнификат» (песнь хвалы Марии — Лк. 1, 46) и «Высокая месса».

«Страсти» рассказывают о последних днях жизни Иисуса Христа. Музыка «Страстей» вызывает живые образы. В эпизоде деления одежд Страдальца слышатся звуки грозы, раздирающейся в храме завесы.

По словам современного исследователя творчества И. С. Баха С. Морозова лучи баховского гения собираются в ярчайших ариях «Страстей». Сольная партия альта полна предчувствий неминуемых бедствий. Многообразие чувств передается сольным голосом в сопровождении инструментов.

Удивительно прекрасны также малые мессы Баха, хотя они не сравнимы с «Высокой мессой». В мессе И. С. Бах верен своей трактовке искупительного подвига Христа. В музыке преобладает надежда на радостный исход. Могучий хор торжественным возгласом «Воскрес!» выводит слушателей из глубин скорби, провозглашая победу Христа над злом и смертью.

«Грандиозному зданию «Высокой мессы», — писал профессор Петербургской консерватории Саккетти, — положены основы в глубоких недрах протестантизма, сливающегося с ранней христианской церковью. Оттого эта месса возносится до сферы чисто христианской религиозности, где умолкают все межцерковные распри. Глубокая вера композитора, соединенная с его гением, вдохновляет его на создание возвышенных мелодий, уносящих человеческую душу от земли к престолу Всевышнего».

Вокально-инструментальная сторона духовной музыки Баха чрезвычайно сильна. С помощью музыки Бах мог передавать тончайшие переживания души. Он всегда сообразовывался со способностями восприятия и понимания музыки слушателями. Поклонники Баха не без основания сравнивают его с английским поэтом Дж. Мильтоном, автором «Потерянного и возвращенного рая». Музыка Баха тоже является художественным выражением Священного Писания.

В евангельских повествованиях, в хоралах и псалмах Бах видел силу, мощь и красоту божественного Слова.

«Если в области музыки есть что-либо, к чему надо подходить с любовью в сердце, со страхом и верой, так это именно — творение великого Баха. Это истинная богоодуховленность в звуках!» — писал русский музыкальный критик А. Н. Серов.

В 1720 году Баха постигло несчастье: умерла его жена, оставив его с семьёй малолетними детьми. Баху в ту пору было 35 лет. Впоследствии он вступил в брак с Анной Магдалиной Вюлкен, музыкальное дарование которой оказало благотворное влияние на его творчество. От двух браков Бах имел двадцать детей; некоторые из них обнаружили значительные музыкальные способности. Музыковед С. Морозов так характеризует атмосферу домашней жизни Баха: «Поистине нечто библейское было присуще укладу семьи Баха, семьи, в которой царил величавый труд, а счастье родительской любви перемежалось с днями и ночами горестей и тревог».

Во время тяжелой болезни после операции на глазах Бах создал единственное в своем роде творение «Перед Твоим престолом я являюсь!». В этом произведении отсутствует страдание, все проникнуто просветленным ожиданием небесного блаженства. Умирающий мастер уже слышал гармонию Небесного Царства.

Бах умер 28 июля 1750 года в Лейпциге в возрасте шестидесяти пяти лет. После себя он оставил школу превосходных композиторов, органистов и пианистов, деятельность которых распространилась по Северной Германии, Саксонии и Тюрингии.

Богато творческое наследие Баха, включавшее более тысячи произведений различных жанров: вокально-драматические, органные и инструментальные.

Жизнь И. С. Баха была непрерывным служением Богу. Поэтому музыкант его зовет к благочестивой возвышенной жизни.

Музыка его раскрывает красоту Небесного Царства и приглашает смотреть на жизнь с духовной высоты, очами, просвещенными светом Христа.

Бах учит слышать музыку во всем живом творении, чтобы, прислушиваясь к мелодиям творения Божия, возносить Ему сердечную хвалу. Его музыка настраивает душу на молитвенное восприятие мира. Хорошо по этому поводу сказал известный деятель Реформации Филипп Меланхтон: «Кто же из нас настолько груб, чтобы не взвеселило его пение соловья в дубравах, либо голос и одновременно устремленный в небо полет жаворонка в полях? Они напоминают также и нам, чтобы мы, ликуя, с подобным же усердием прославили Господа — Создателя и пропели бы Ему искреннюю хвалу!»

B. П.

Рукоположение В. Б. Тонгушова на пресвитерское служение

16 марта 2014 года в Центральной Московской церкви состоялось торжественное богослужение, на котором было совершено рукоположение брата Владимира Борисовича Тонгушова на пресвитерское служение. Это — знаменательное событие в жизни поместной церкви, так как спустя двадцать лет церковь обрела нового пастора.

Владимир Борисович родился 4 мая 1969 года в Астраханской области в многодетной семье. Уверовал брат в 1996 г. в Центральной Московской церкви, а в 1997 г. принял Святое водное крещение.

Имея сильное желание изучать Священное Писание, брат учился сначала на Библейских курсах при Центральной Московской церкви, затем в Московской библейской школе,

а с 2001 года — в Московской семинарии ЕХБ, которую окончил в 2004 году, получив степень бакалавра богословия.

Брат женат. Его супруга — Елена Ивановна — верная помощница мужу, также является членом Центральной Московской церкви.

В 2005 г. Владимир Борисович был рукоположен на диаконское служение в Центральной Московской церкви. Брат нес это служение с радостью, совершая труд как для Господа, никогда не отказываясь от ка-



ких-либо поручений. О нем можно сказать словами Христа Спасителя: «...в малом ты был верен» — Мф. 25, 23. И вот теперь Господь поручает ему новое ответственное служение — пасторское.

С первым словом назидания на богослужении обратился пастор Александр Петрович Козынко. Он прочитал слова Иисуса Христа: «Вы друзья Мои, если исполняете то, что Я заповедую вам» — Ин. 15, 14. А исполнять Спаситель нам заповедал, в первую очередь, две заповеди: «...возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твою, и всем разумением твоим, и всею крепостию твоей»: вот первая заповедь! Вторая подобная ей: «возлюби ближнего твоего, как самого себя»; иной большей сих заповеди нет» — Мр. 12, 30-31. Господь сказал: «Не вы Меня избрали, а Я вас избрал... чтобы вы шли и приносили плод» — Ин. 15, 16. Он избирает нас для того, чтобы мы приносили плод, проявляя послушание Ему.

С заключительным словом назидания обратился первый пресвитер церкви — Сергей Николаевич Золотаревский. Он прочитал из книги Исход 28, 1; 29, 7: «Возьми себе Аарона, брата твоего... чтоб он был священником Мне... и возьми елей помазания, и возлей ему на голову, и помажь его», а также из послания апостола Павла к Титу 1, 5-9: «...епископ должен быть непорочен, как Божий домостроитель... держащийся истинного слова согласно с учением...» Пожеланием рукополагаемому брату было следующее: «Паси народ Божий в страхе Господнем, будь бдителен, не иди на компромиссы, но всегда руководствуйся Словом Божиим. Да исполнит тебя Господь Духом Святым».

Молитву с возложением рук совершили С. Н. Золотаревский и А. П. Козынко.

После богослужения церковь горячо поздравила своего нового пресвитера с посвящением на служение.

От редакции:

Известный в нашем братстве служитель Иван Яковлевич Татарченко, обращаясь к церкви, говорил: «Нам нужны не только хорошие служители, но и хорошее отношение к ним паствы».

Да усилиятся наши молитвы о служителях на ниве Господней.

Юбилейное межцерковное общение вдов г. Москвы

15 марта 2014 г. в помещении церкви ЕХБ «Преображение во Христе» состоялась традиционная ежегодная встреча вдов из церквей ЕХБ г. Москвы, посвященная пятнадцатилетию создания молитвенной группы «Сострадание вдовам и сиротам» в Центральной Московской церкви.

Инициатором такого служения явился наш брат — Алексей Иванович Краснопивцев, проживающий в настоящее время в г. Миннеаполисе, США. Он проехал от Тихого океана до Атлантического, посещая церкви и призывая заботиться о своих вдовах и сиротах. Девизом его служения были слова: «Сердцу вдовы доставлял я радость» — Иов. 29, 13.

Собравшиеся выразили сердечную благодарность первому пресвитеру Центральной Московской церкви С. Н. Золотаревскому, председателю Объединения церквей Москвы М. И. Чекалину, служителям церкви «Преображение во Христе», без участия которых такое общение могло бы и не состояться. Особая благодарность ответственной за служение — Тамаре Герасимовне Муравьевой, которая трудится на этом поприще самоотверженно и с любовью.



Служение «Сострадание вдовам и сиротам» благоугодно Господу. На общинах вдов совершаются ходатайственные молитвы о нуждах церкви, о служителях, о пробуждении. Немало возносится и благодарственных молитв Спасителю за благовременную помощь и заботу.

По мере сил и возможностей вдовы и сами участвуют в акциях милосердия: посещают больных и престарелых, многодетных, детский интернат, несут ритуальное служение.

Общение прошло в теплой и сердечной обстановке и принесло присутствующим утешение и назидание.

Труженики на этой ниве Господней не потеряют своей награды ни в сем веке, ни в будущем.

Лепта

В глухих временах... Сократ, Платон...
О них почти что позабыли,
Но этой лепты тихий звон
Столетия не заглушили.

И на страницах Божьих слов
Не стерлась память о вдовице.
И оживает вновь и вновь
Лицо и жест простой сестрицы.

Две лепты — это скромный дар,
Ведь многие побольше дали.
Но сколько душ — и млад и стар
Вдовице бедной подражали!

Дар от любви оценит Бог,
Он не забыт в Его чертогах.
О, если бы только каждый мог
Вдовице подражать немного.

B. K.

Объявление о подписке на журнал «Братский вестник» на 2014 год

Дорогие читатели!

К сожалению, по независящим от нас причинам, мы вынуждены изменить порядок осуществления денежных перечислений на журнал «Братский вестник».

1. Пожертвования можно перевести через Сбербанк России на банковскую карту № **639002389083507228** (*Куликовой Нине Михайловне*).
2. Если нет возможности осуществить перевод через Сбербанк, можно (в виде исключения) высылать денежные пожертвования на журнал почтовым переводом по адресу редакции: 109028, Москва, Малый Трехсвятительский переулок, д. 3. **Куликовой Нине Михайловне**.

Просим Вас сообщить в редакцию журнала информацию о переводе, а именно: дату и сумму перевода, количество экземпляров журнала, ФИО подписчика — письмом по почте, по телефону +7 (917) 532-57-92 (можно отправить SMS-сообщение) или по e-mail: nmkulikova@gmail.com.

Тех, кто оформляет подписку впервые, просим указать также и адрес получателя.

Ваши переводы послужат гарантией для получения журнала.

Стоимость годовой подписки **по России – 200 руб.,**
для стран СНГ – 250 руб.

С благодарностью воспримем Вашу молитвенную и материальную поддержку.

Ваши замечания, предложения и отзывы присылайте, пожалуйста, в редакцию журнала «Братский вестник» или на e-mail: nmkulikova@gmail.com.

Да благословит Вас Господь!